

DESPUES DE LA HUELGA

El problema es general

Se habla con sobrada ligereza de minas, de fabulosas ganancias y de inicuas explotaciones, relacionándolo con Bilbao. Y además, creen muchos, y lo creen mal, que en Bilbao, todo el mundo es minero, y de las minas vive.

Por desgracia para Bilbao, los tiempos en que explotaba los célebres rubios, con ley de más de 80 por 100, han pasado, y hoy, hasta a las antiguas escobrerías hay que recurrir, para lavar minerales que antaño eran despreciados. La ley baja, el precio del hierro baja también por la competencia que le hacen otros ricos criaderos recientemente descubiertos y explotados, las nuevas minas son pagadas a precios fabulosos, y los negocios que antes eran enormes, se convierten hoy en negocios industriales. En Bilbao, descontentadas las cuatro grandes Compañías extranjeras, no llegan a la docena los propietarios de minas, queriendo esto decir, que Bilbao es hoy más industrial que minero, aun cuando sus industrias hayan nacido al amparo de la riqueza minera.

Es frecuente hablar de quien se enriqueció con las minas; pero nadie de quienes en las minas se arruinaron. A cientos hay por ahí Compañías mineras que no han dado dividendo, ni lo darán en mucho tiempo, y a cientos, andan por las calles, y todos los conocemos, quienes en las minas perdieron sus fortunas. Y siendo esto cierto, indubitado, preciso será que al hablar de minas, y de mineros, y de minerales, pongamos las cosas en sus verdaderos términos, sin olvidar que con las minas sucede lo que con América: vuelven de allí muchos con millones; pero ¿y los millares que allí se quedan enterrados y los millares que acá tornan como se fueron?

Cierto es que en Bilbao se han hecho unas ruinas con las llamadas minas; cierto también que en Bilbao ha habido épocas de grandioso esplendor; pero no es menos cierto que esos tiempos pasaron, y que el mercado de metales no es hoy lo que fue antaño, ni como antaño se vienen las minas a las manos. Las grandes fortunas de Bilbao no son sólo mineras, y junto a quienes en el hierro hallaron su riqueza, se encuentran a cientos quienes en América la buscaron, y quienes en el mismo Bilbao se enriquecieron con la industria, con el comercio, con la banca y con la especulación.

Será menester por lo tanto no incurrir en lamentables errores, y no olvidar lo que antes decía: que las minas dan y quitan, que no se puede estudiar el problema con datos parciales, y que las minas no son hoy lo que eran hace una veintena de años; cuando Bilbao era la señora del mercado del hierro, é imponía con sus célebres rubios el precio a todo el mundo.

Hoy por hoy, la situación es clara. Bilbao ha sido tomado como campo de experimentación por los socialistas revolucionarios, desde que D. Pablo Iglesias se ha lanzado al campo de la rebeldía, y en Bilbao operan, para ver si operando en Bilbao, logran triunfar en toda España. Aprovechando el ambiente de hostilidad—hay que decirlo todo—que contra Bilbao han creado en tiempos pasados media docena de borrachines enriquecidos, y que a Bilbao hicieron más daño que todas las huelgas; creando un ambiente falso contra Bilbao en fuerza de hacer creer que allí impera una plutocracia tiránica; haciendo antipáticos a los industriales y a los propietarios; divulgando que en Bilbao reina la miseria y la justicia no existe; pintando a los ricos como verdugos, y a los obreros como víctimas de una infame explotación, han creído que influirán en toda España, que pesarán sobre el ánimo del Gobierno, y que con una huelga bien administrada y bien pregonada a los cuatro vientos, ganarán la batalla. Apuntaban a Bilbao para hacer blanco en toda España, y creían que mediante un falso ambiente, harían despreciable al capital, y mercedor de toda clase de concesiones al trabajo.

Esa y no otra es la verdad. Desde Febrero venían preparando la huelga, en Marzo ya lo sabían en el extranjero, y en Abril eran conocidas hasta las fechas. El programa era claro: provocar la huelga en Bilbao, enviar los hijos a otros lugares invocando la caridad, crear movimiento de solidaridad en toda España, iniciar una hábil campaña de desprestigio y de conmiseración, y llegar al Parlamento con un ambiente de opinión favorable a toda demanda obrera. Tal ha sido su táctica, y en ella les han secundado hábilmente muchos que seguramente no han meditado acerca de lo complejo del problema, que no han comparado Bilbao con el resto del mundo, que no se han tomado la molestia de estudiar el problema en su aspecto general, que no han visto más que el aspecto local, y que no se dan cuenta exacta de que en el problema que ahora se va a discutir, se ventilará, no el porvenir minero de Vizcaya, sino el porvenir industrial de toda España.

Una mina! La mina para mí, y para cuanto el problema estudien, es lo secundario si solo como negocio es estudiada. Pero es lo principal, si como fuente de riqueza se estu-

dia. La mina, es el ferrocarril, la industria de carga, la navegación, el comercio de carbón, el trabajo de millares de obreros, la difusión de riqueza, los ingresos para el Tesoro. Y como fuente de riqueza debe ser estudiada.

Suponed una mina que extraiga un millón de toneladas y calculad por ejemplo que la extracción de la tonelada valga tres pesetas. Pedid un aumento de dos reales en tonelada y matáis el negocio, porque la mina no puede soportar una nueva carga de 500.000 pesetas.

¿Habéis arruinado al propietario? No. Habéis hecho otra cosa peor. Habéis hecho que no vivan los obreros, que los ferrocarriles tengan cinco ó seis millones de pesetas menos, que los barcos pierdan un millón de toneladas de carga, que una riqueza de 14 ó 15 millones de pesetas no se difunda, que los millares de hombres que esos millones se reparten, a la miseria sean condenados.

El propietario nada perderá. No ganará. Pero no ganar no es lo mismo que perder. Por eso ya hablan los propietarios de cerrar las minas, porque preferible será no ganar, que perder, si las cosas llegan a donde los obreros, ó mejor dicho los que los manejan, dicen que van a llegar.

Bilbao, con mineral rico, cerca del mar, podría soportar un aumento de céntimos y una disminución de jornada; pero ¿y el resto de España? ¿Y esas minas que tienen un arrastre de más de cien kilómetros, que equivale a cinco y a seis pesetas, agravado con carga de vagón y carga de barco en malas condiciones? ¿Y esas minas que en cuanto baja el mineral un par de chelines tienen que cerrar? ¿Y esas otras que aun con el «modus vivendi» actual no reparten dividendo, y trabajan por no despedir a los obreros?

No, no es la mina lo que se cierra, ni al propietario a quien se arruina. Se arruina a mucha gente, y son muchas las industrias que se cerrarían el día que sea imposible explotar la riqueza minera de España.

Por lo que a Bilbao se refiere, no será mal cálculo el suponer en unos 70 millones de pesetas lo que cada año ingresa por venta de mineral. Y esos 70 millones, no es que vayan a los bolsillos de los propietarios de las minas. La extracción, el cargue, el arrastre en tren, el transporte en barco, el canon a los propietarios, la ganancia de los comisionistas y de los contratistas, los impuestos y los seguros se reparten esos 70 millones, difundiendo más tarde entre el grande y entre el pequeño comercio, que de ello vive y con ello progresa.

Yo no puedo llegar a decir, y no creo que haya nadie que pueda decirlo, si Bilbao puede soportar un recargo de 10 por 100 en el precio de extracción del mineral; pero aun cuando lo pudiese soportar por su privilegiada condición, no sería argumento legislativo, porque la excepción no hace regla, y porque el problema a discutir no es localista, sino general; no para Bilbao, sino para toda la España minera.

Ni aun a título de excepción puede ser estudiado Bilbao, por ser Bilbao. Y no puede serlo, porque la minería vizcaína se ha difundido de tal modo por el resto de España, que rara será la zona minera donde no sean halladas las iniciativas y los capitales vizcaínos, que unas veces han encontrado riqueza y otras han encontrado la ruina. ¿Y acaso no han creado riqueza nacional esos vizcaínos? ¿Y acaso no han realizado labor patriótica impidiendo que, como otras, fuesen a manos extranjeras esas fuentes de riqueza, las de Leizor, por ejemplo? ¿Es que por dar una lección a los soberbios bilbaínos, como algunos dementes dicen por ahí, va a ser arruinada la minería española?

No. Yo creo que la razón se abrirá camino, y que el buen sentido imperará, comprendiendo gobernantes y gobernados, obreros y patronos, que estos problemas deben ser tratados sin pasiones y mirando solamente al interés de la Nación, porque mirarlos de otro modo equivaldría a una ruina nacional. Ciertamente es que hay abusos parciales; cierto también que en algunos casos el atropello ha existido; pero eso no tiene nada que ver con el problema en general que ahora se discute, y que no es otro que el de saber hasta dónde puede llegar en sus concesiones el patrono, y hasta dónde tiene derecho de llegar en sus exigencias el obrero. La excepción, repito, no hace regla, y con excepciones no se puede argumentar cuando se trata de problemas de carácter general.

Podrán los obreros ó sus directores pretender que sea Bilbao la norma para la resolución del problema; pero el Gobierno está en el deber de no tolerarlo, dejándose sorprender, comprendiendo que el problema es más complicado de lo que parece, y que solamente puede ser abordado estudiándolo en general, para llegar a soluciones armónicas, que permitan vivir a todos: lo mismo a las industrias derivadas de la minería, que a los obreros que en ellas trabajan, sin olvidar nunca los riesgos que las explotaciones mineras llevan consigo, y que cuando los patronos se arruinan y pierden sus fortunas en una mina, no se les ocurre nunca a los obreros ayudarlos con aumento de horas de trabajo y con disminución de horas de jornal.

El problema no es local, y por no serlo, resuélvase sin acordarse de Bilbao, y mirando sólo al interés supremo de toda España, porque otra cosa sería un verdadero crimen, que produciría la ruina de intereses que merecen ser defendidos, aun cuando otra cosa crean media docena de pseudo revolucionarios, y otra media docena de corifeos que los adulan.

JUAN DE ARAGON.

EL MOKRI

Aplazamiento del viaje.—Conferencia. SEVILLA. (Domingo, noche.) El Mokri ha aplazado hasta mañana su viaje. Saldrá en el expreso con dirección a Madrid.

Ha sido visitado por varios periodistas; pero no hemos conseguido de él manifestaciones concretas.

Cuando más, estrechado por las preguntas, ha sonreído enigmáticamente, encogiéndose de hombros.

Por la tarde ha celebrado una conferencia de cerca de dos horas con el capitán general. Ambos han guardado absoluta reserva; pero a pesar del decidido propósito de El Mokri de conservar el misterio, una persona allegada a él, que cree estar bien enterada de estos asuntos, asegura que el enviado extraordinario del Sultán realiza este viaje por el deseo de recabar del Gobierno español que desista de la acción militar en Ceuta a cambio de determinadas compensaciones en Melilla.

Este es el objeto principal, según la mencionada persona, del viaje de El Mokri, quien, cumpliendo órdenes expresas del Sultán, ha de procurar llegar a un arreglo en todas las negociaciones pendientes con Marruecos, y que Ben Muaza ha llevado, al decir de estas personas, con poca habilidad.

DESDE CEUTA

Los franceses en Tetuán

CEUTA. (Domingo, noche.) Acaba de llegar a Río Martín el crucero francés Du Chaila.

Desembarcaron el comandante y oficiales del mismo, y acompañados en la expedición por el vicecónsul de Francia, se dirigieron a visitar el salto de agua situado en la vega Quitan, conocido por Zarcia.

Asegurase que a fines del presente mes llegará cerca de Tetuán el tabor de la Policía francesa en Tánger.

Se están ultimando los preparativos en la casa que ocupará en breve en Tetuán el ministro de Inglaterra.

Esperase también la próxima visita del ministro francés M. Regnault.

El hermano del moro Valiente asesino en el zoco El Jemis, de Anghera, a un shef nombrado por el Raisuli.

ECOS

De Comedia: «Es un actor y director, tiene talento, ingenio y un criado que no es tonto. Es hombre nervioso y excitable. El otro día, cuando iba a entrar en escena, no encontraba el sombrero. Buscó por todo el cuarto. ¡Nada! ¡No estaba! Se excitó, se pone en pie, golpea el suelo y al fin estalla en cólera: —¡Esto es inexplicable! Usted asegura que no la ha visto y yo sé que acabo de quitármelo. Indudablemente, uno de los dos está loco: ó usted ó yo. El señor tiene demasiado talento—replica el sirviente en tono humilde—para haber admitido a un loco de criado.»

La muerte de los hermanos siameses, según la ha referido Jules Claretie, con datos de los periódicos yanquis de enero de 1874: «Ya ricos, no volvieron a Siam. Hicieronse ciudadanos norteamericanos, y Eng y Cheng se llamaron ya «los hermanos Burk». Casáronse con dos hermanas, que los dieron 22 hijos.

Cheng era aficionado al whisky. Una noche le dió una congestión cerebral. Se le salvó; pero quedó paráltico de un lado por largo tiempo. Al fin, recobró la salud.

Pero otra noche sintióse Cheng algo indispuerto y pidió a su hermano que fueran a acostarse. Tuvo fiebre, pasó mala noche. El médico diagnosticó una congestión pulmonar. A la noche siguiente, murió. Su hermano dormía.

Por la mañana entró uno de los hijos en la alcoba a despertar a su padre. Acercóse al lecho, le tocó... ¡No respiraba!

Burker hijo despertó a Eng, que dormía apaciblemente junto al cadáver.

—¡Tío Eng! ¡Tío Eng!

—¿Qué ocurre?

—¡Mi padre ha muerto!

Eng, como herido de un rayo, mira al cadáver y a un grido siniestro:

—¡Estoy perdido!

Perdido, en efecto. Sentenciado a perecer en plena vida. Porque el cuerpo donde circula la sangre y late el corazón está ligado al cuerpo helado que le arrastra a la tumba. Horrible angustia se apodera de Eng.

—¡Es Cheng quien me mata!

Agítase, trata de huir, pide un cuchillo, un escabelo, algo para cortar el lazo terrible. El cerebro se altera, viene el delirio, y en espantosa agonía el pobre siamés, que antes formó un solo cuerpo con su amado hermano, hoy su asesino, exhala el último grito de rabia.

—¡Hay drama más terrible?

TEMA DEL DIA

LA MEDICACION '606'

(DE NUESTRO REDACTOR)

El maravilloso descubrimiento de Ehrlich preocupa tan hondamente a la opinión, que no sólo en las revistas profesionales, sino en los diarios políticos de gran circulación aparecen todos los días columnas enteras dando cuenta del resultado de las experiencias.

Realmente, se trata de un gran progreso científico, llamado a producir una gran revolución en la ciencia de curar. Todo cuanto se diga es poco.

Yo ya me ocupé de él semanas pasadas, reflejando opiniones que oí en las clínicas de Suiza y en algunas de Lyon y Burdeos.

Ahora continuaré mi labor de divulgación, estudiando con algo más detalle el nuevo método terapéutico, haciendo un poco de su historia y dando a conocer de paso los resultados curativos que se observan aquí en París, donde se aplica desde hace tiempo y donde trato de adquirir unas ampollas del tan preciado remedio.

El «606» es un arsenobenzol, cuyo descubrimiento se debe a una larga serie de estudios complicados de terapéutica experimental, realizados en el laboratorio de Francfort.

Al lado de la *immunoterapia*, que busca la curación de las enfermedades por sus mismos agentes patógenos, se elabora una ciencia que pudiera llamarse nueva, y que progresa a pasos de gigante; refiérome a la *quimioterapia*. Ella tiende a aniquilar los gérmenes morbosos por la acción de sustancias químicas de estructura relativamente simple, bien destruyéndolos ó bien dificultando su multiplicación. Este problema, que parece sencillo a primera vista, refina un enorme número de dificultades; hace falta encontrar un cuerpo que se fije sobre el parásito y le mate sin dificultar el funcionamiento de la economía ni ejercer ninguna acción tóxica sobre el organismo.

En las enfermedades debidas a protozoarios (tripanosomas, espirilos y espiroquetas), las experiencias siempre han sido orientadas desde el principio al lado de los compuestos arsenicales, y así antes del célebre «606» se da el caso de contar en la terapéutica, gracias a este desarrollo gradual y sistemático de los derivados del arsénico, cuerpos como el atoxil, la arsacetina y la hectina.

Ehrlich concibió el «606» tratando una enfermedad tripanosomiasis a los burros y a los caballos, mediante unas inyecciones que él llamaba «418». Le ayudó luego muy eficazmente en sus estudios Bertheim y Hata, médico japonés este último y ayudante que fué de Kitasato. También colaboraron con fortuna en su obra, realizando los trabajos de experimentación, Herxheimer, director del Hospital central de Francfort; Wechslemann, Michaelis y Blaschko.

El «606», preocupación de médicos y profanos, es un polvo amarillo claro que se conserva en ampollitas cerradas a la lámpara en dosis de 30, 40 y hasta 70 centigramos, que son las más empleadas.

Antes de inyectarse el organismo requiere una larga y delicada serie de operaciones. Cada experimentador tiene su técnica. La que yo he visto emplear es la siguiente:

Se echa la cantidad prefijada de la sal en un mortero esterilizado y con una pipeta graduada se le añade una solución de lejía de sosa al 20 por 100, diluyendo luego ambos cuerpos lo mejor posible. A continuación se les adiciona un centímetro cúbico de agua esterilizada y cuatro ó seis de suero de Hayen, neutralizando en seguida con escrupulosidad el preparado.

Todo esto requiere una gran paciencia, y en que esté el líquido inyectable más ó menos ácido ó alcalino depende de que experimenten los enfermos más ó menos dolor.

El reactivo de prueba puede ser una sola gota de fenoltaleína vertida sobre el preparado ó simplemente el papel de tornasol. Si resulta muy alcalino el «606», entonces toma el color rojo y hay que añadir más gotas de ácido acético glacial, y si está muy ácido precisa echar un poco más de lejía de sosa.

Las inyecciones pueden ser intravenosas y subcutáneas; en las primeras la sal se diluye lo menos en 200 centímetros cúbicos de líquido, por evitar embolias. Más empleadas son las segundas, siendo el sitio de elección la región glútea ó la escapular.

Yo he visto poner algunas a mi querido amigo el doctor Sanglier, afamado especialista, colaborador de Jullien en la obra *El temible mal*, que tanto éxito alcanzó en España el invierno pasado.

Poco tiempo después de la inyección, el enfermo siente, en el sitio del pinchazo, una sensación de quemadura y malestar, menor, desde luego, que la que producen los calomelanos; hay un poco de fiebre, apenas nada, excepto en las intravenosas, en que la temperatura sube a 38, 39 y hasta 40 grados.

Aquí, en París, por prudencia, se tiene a los enfermos cinco ó seis días en cama. Cítase el caso curioso de que la mujer tolera peor las inyecciones que el hombre.

No es un medicamento inofensivo que puede administrarse impunemente a todo el mundo, como se ha llegado a decir; todo al contrario, requiere una dosificación escrupulosa y un estado general bastante bueno del sujeto que se someta al tratamiento.

Como prueba elocuente de sus grandes contraindicaciones, copiaré párrafos de una carta que el propio Ehrlich dirigió el otro día a *Le Journal*:

«Hace falta, en efecto, mucha prudencia y una precaución extraordinaria para aplicar,

de una manera racional, el «606». Todos los enfermos atacados de enfermedades cerebrales, arterioesclerosis ó lesiones cardíacas, no se deben someter de ningún modo a mi nuevo método; en ellos está absolutamente contraindicado.

«Además debo decir que el tratamiento por el «606» no lo hemos fijado todavía completamente. Aun tenemos que proseguir las experiencias.»

Los resultados observados por esta terapéutica magna esterilizante, como le han dado en llamar, realmente son soberbios, maravillosos. Hay algunos casos que a mí me han asombrado, sobre todo por la rapidez de las curaciones. Una sola inyección ha sido suficiente. El efecto resolutorio del arsenobenzol parece, pues, desde luego más manifiesto y más rápido que los del mercurio y del yoduro potásico.

Puede considerarse como una gran conquista para la ciencia el descubrimiento del profesor Ehrlich; llena indicaciones preciosas en los primeros períodos de la avariosis, y, por lo tanto, disminuirá la contagiosidad de este mal, tan extendido por la tierra. Ahora, que, como dije el otro día, no hay que entusiasmarse, exagerando la nota. Una cosa es que el «606» sea un colaborador insustituible del mercurio, como yo creo, y otra cosa es que haya suplantado con ventajas, bastando una sola inyección de este arsenobenzol para la esterilización completa del organismo, para la destrucción de todos los espirochetos; en una palabra, para la curación ideal del padecimiento.

El día de mañana, probablemente sí, eso será; se ideará tal vez un «610» ó un «659»; pero hoy por hoy tenemos sólo que incluirle como indispensable remedio en el tratamiento intensivo abortivo del mal que nos ocupa.

Así, pues, a todo avariático en primer período se le debe inyectar en seguida de primera intención el «606». Seguir luego el tratamiento por el mercurio, y a la tercera ó cuarta semana, volverle a poner otra nueva inyección del suero de Ehrlich.

El doctor Sanglier me enseñó dos casos curiosos de recidiva, y se mencionan un 5 por 100 entre todos los conocidos, probablemente atribuidos a pequeñas dosis empleadas. Además, los resultados obtenidos con transformación de reacción positiva de Wassermann (que no es tampoco muy patonómica) respecto a este «606», son muy discordantes. Schreiber cita un 90 por 100 de casos; Gerome, un 60; Wechslemann, un 100 por 100, y Neisser y Kuznitzky, sólo un 44 por 100.

«Durará mucho tiempo en el organismo esta reacción negativa? No se puede precisar. Tampoco en la mayoría de sitios se llevan estos estudios como debieran. Aquí en París, por ejemplo, noté en el Hospital Cochin, uno de los que vi días pasados, que enfermos sometidos a este tratamiento, a los ocho ó diez días de creérselos curados, se les envía a sus casas. ¿No os parece esto obrar con demasiada precipitación?

Un Congreso médico se celebró anteaer, precisamente en Koenigsberg, donde el profesor Ehrlich dió cuenta de su trascendental descubrimiento, oyendo una ovación caurosísima.

Neisser tomó la palabra y aconsejó muy cuerdamente aplicar el «606», combinado con las preparaciones mercuriales, no sin antes elogiar como se merece el nuevo y maravilloso medicamento de acción tan rápida y decisiva.

Desde luego constituye, vuelvo a repetir, un progreso colosal en la Medicina, que dentro de un mes, probablemente, ya estará generalizado en el comercio.

Las ampollas las prepara una casa de productos químicos de Hoechst, a quien Ehrlich cedió la patente de explotación.

El sabio no deja de recibir diariamente centenares de cartas de todos los países, pidiéndole el ambicionado suero; pero a ninguna oferta puede complacer. Las materias químicas que entran en su composición se han agotado, y ahora se ve hasta en la imposibilidad de facilitarlas hasta a sus mismos auxiliares.

DOCTOR EDUARDO G. GEREDA.

París 22 septiembre 1910.

MILKA

SUCHARD

CHOCOLATE CON LECHE

MUY NUTRITIVO Y DE RICO PALADAR

AGENCIA PUERTA DEL SOL 5 MADRID

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CONTRA EL KAISER

Final del Congreso de Magdeburgo

Norte y Sur.

BERLIN. Ayer terminaron las sesiones del Congreso de Magdeburgo.

Los delegados sudistas, vencidos por los del Norte, infinitamente más numerosos que ellos, han vuelto a ocupar sus puestos, pero no han intervenido en los últimos debates.

No consideran que puedan tener consecuencias prácticas los acuerdos tomados contra ellos por la mayoría de los congresistas.

Su caudillo, Frank, ha dicho a los redactores de los periódicos berlineses:

«Como el presupuesto de Baden es votado por dos años, no habrá conflicto hasta dentro de diez y ocho meses.

Y de aquí a entonces ocurrirán muchas cosas.»

Kolb, otro bohemio, ha dicho, por su parte, que si los diputados sudistas fuesen excluidos un día, bastaría que se dirigiesen a sus Federaciones, que los apoyan, como se sabe, para, conforme al reglamento del partido, reingresar en éste.

La sesión de la mañana de ayer fué consagrada a escuchar el informe de la ponencia parlamentaria.

El diputado Noske leyó dicho trabajo.

He aquí algunos párrafos del mismo: «Llegamos al Congreso con las manos vacías.

El Reichstag no se ha ocupado más que de las cuestiones financieras.

Los partidos burgueses, divididos acerca de los impuestos, unieron, sin embargo, para votar los nuevos gastos militares.

Y estos nuevos gastos han elevado la deuda del Imperio a 5.000 millones.

Este informe parlamentario anual será el último que leamos ante los delegados socialistas antes de las elecciones de 1912.

Para el Gobierno, el Parlamento es un mal, cuya única función es la de procurar el dinero porque «los instrumentos coronados del Cielo» no pueden obtenerlo.

Los hombres que, según dicen, dependen de la gracia de Dios, sólo saben apoderarse del dinero del contribuyente, sin preocuparse de que estamos en una época en que, a causa de la carestía de la vida, el alimento de las poblaciones es insuficiente.

Es poco probable que el Reichstag viva todos los días de su existencia.

Y no lo disolverá un teniente con diez soldados, como ha dicho Oldenbourg, sino el mismo canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg.

Y debemos congratularnos de ello.

Porque, según se adelanta la fecha en que los partidos burgueses tienen que rendir sus cuentas al pueblo, así se adelantará, asimismo, la fecha de nuestra victoria.

El pueblo alemán está siendo tan engañado y explotado desde 1907, ha recibido tantos golpes en el estómago, a guisa de testimonios de gratitud, que la mayoría nacional de las últimas elecciones no se dejará burlar otra vez.

Si el Gobierno se interesara por los males del pueblo, convocaría al Reichstag inmediatamente y discutiría con él los medios de disminuir la carestía de la vida.

Y le convocaría, además, para protestar contra el régimen personal y absoluto proclamado en Koenigsberg.

De nuevo Guillermo II suscita, tanto en el exterior como en el interior, la inquietud y la incertidumbre.

Pero creemos fundadamente que en la patria alemana el aire es irrespirable para las ideas defensoras del derecho divino.

Es la clase obrera quien hará de Alemania un país libre y democrático.

A la declaración de la realeza instituida por la gracia de Dios responderemos pidiendo el establecimiento de la República.

Diremos al pueblo que no confie por más tiempo sus destinos a los «instrumentos coronados del Cielo».

El pueblo germánico es al fin mayor de edad. El sistema absolutista debe desaparecer.

Nuestro lema en las próximas elecciones será esta frase: «La voluntad del pueblo es la ley suprema.»

Todos los congresistas, tanto del Norte como del Sur, aplaudieron con entusiasmo.

Por la tarde hubo otra sesión en la que se acordó, tras discusiones breves, que los socialistas sostengan las Cooperativas de consumo, que son una arma excelente contra los intermediarios que encarecen la vida.

Bebel y Singer fueron reelegidos presidentes del Comité supremo.

El presidente dió por terminadas las tareas del Congreso, declarando que los socialistas del Norte y del Sur siguen unidos y lucharán juntos, no obstante las diferencias de criterio exteriorizadas en los debates.

Los congresistas cantaron, en pie, *La Internacional*, y se separaron luego.

VIDA SPORTIVA

Loridan cae.

SAN QUINTIN. El aviador Loridan, que salió esta mañana del campo de maniobras de Issy-les-Moulineaux, a las seis y nueve minutos, en aeroplano, habiéndosele parado el motor quiso tomar tierra, en vuelo «plané», en el próximo poblado de Oestes; pero le impidió un remolino de aire alcanzara la peque-

ña pradera que desde lejos había escogido para «aterrizar».

Fué a dar el aparato contra las copas de unos muy elevados árboles de los que quedó colgado, en lastimera posición, a una altura de 12 metros aproximadamente.

Por fortuna lograron Loridan y su acompañante salir ileso de tan peligrosa aventura, bajando sin más novedad, aunque con algunas dificultades, ambos «hombres-pájaros», del extraño a la vez que gigantesco nido en que quiso su pícara suerte convertir el antes tan ligero y arrogante aeroplano.

Poillot, herido.

CHARTRES. Estando realizando pruebas en aeroplano el aviador Poillot, cayó al suelo el aparato, resultando herido de tal gravedad el piloto, que a los veinte minutos de ocurrir el suceso, dió el último suspiro.

También resultó herido, pero levemente, un señor que acompañaba al desgraciado aviador.

La caída de Poillot.

CHARTRES. Estaba efectuando el aviador Poillot su sexto vuelo, acompañado por un alumno suyo, llamado Partiot, cuando ocurrió el accidente que le ocasionó la muerte.

Habiéndose rasgado la tela de una de las alas, dió dos volteretas el aeroplano, aplastando a Poillot, que resultó con el cráneo fracturado y la espina dorsal rota en distintos puntos.

Partiot no sufrió más que heridas leves en la cabeza.

Los Jóvenes Egipcios se reúnen en Bruselas

BRUSELAS. En vista de que el Gobierno francés, cediendo a las indicaciones de su aliada Inglaterra, ha prohibido se celebre en París el Congreso de los Jóvenes Egipcios, éstos han venido a Bruselas, y ayer celebraron la sesión de apertura de la Asamblea.

El presidente, Mohammed bey Ferid, dió las gracias a Bélgica por su hospitalidad. Dijo que la nación francesa no es responsable del acuerdo de su Gobierno y envió a la República un saludo fraternal.

Dijo que los ingleses desnaturalizan los hechos y enmascaran la verdad cuando hablan de Egipto.

Censuró las palabras pronunciadas por Roosevelt contra los egipcios.

Aseguró que Egipto marcha hacia la libertad y que nadie sabrá ni podrá detenerle.

Afirmó que el programa del partido de los Jóvenes Egipcios se sintetiza en estas palabras: «Evacuación y Constitución.»

«La liberación del valle del Nilo—añadió—es un derecho natural que nadie puede discutirlo.»

Egipto quiere recobrar su puesto entre las naciones, puesto que perdiera a causa de los imperialistas ingleses y de los financieros cosmopolitas.

¿Es que porque el Egipto está atravesado por el Canal de Suez debe continuar dominado por Inglaterra?

El interés internacional exige que Egipto no esté ocupado por nación alguna.

El interés internacional reclama la neutralización de Egipto, bajo la égida de todas las Potencias.

La cuestión egipcia será llevada al próximo Congreso de la Paz.

Y los congresistas que al mismo concurrían podrán decirnos si estamos o no en nuestro derecho al pedir nuestra independencia soberana.

Luego, el orador explanó los planes de los Jóvenes Egipcios.

Estos implantarán, al día siguiente de la evacuación, un sistema constitucional.

Dijo que su primer cuidado sería reconstituir la Hacienda egipcia, en manos hoy de funcionarios que no tienen en cuenta los intereses del pueblo.

Terminó refutando las acusaciones de incapacidad lanzadas sobre el pueblo egipcio, y diciendo:

«Sabremos llegar a la libertad sin renunciar a la independencia.»

Después fué dada lectura de cartas y telegramas de numerosas personalidades extranjeras.

TOROS EN BAYONA

BAYONA. (Domingo, noche.) Los toros de Carrero, malos; en la Plaza había un lleno.

A pesar de que se esperaba asistiera el Rey, éste no concurrió.

Machaquito, a su primero, le dió un pinchazo, media estocada y un descabello; al segundo le propinó una serie de pinchazos interminables, porque el toro estaba en malas condiciones.

Otro tanto hizo con el tercero, al cual le había colocado un par monumental al cambio, otro caído y medio bueno.

Manoleta, superior con el capote en su primero, al que atizó tres pinchazos y media buena, después de una buena faena de muleta.

Al segundo lo despachó de dos pinchazos y un descabello.

Al tercero, buey declarado, no lo pudo sujetar, y le costó una infinidad de pinchazos, terminando por acostarse el toro, completamente aburrido.

El cuarto toro saltó siete veces la barrera, una de ellas poniendo la pazuña en el burladero, estando a punto de ir al tendido.

El público salió aburrido.

POLÍTICA BALKÁNICA

Austria negoció el acuerdo turcorrumano

Indicios.

VIENA. Parece fuera de duda que ha sido la diplomacia austriaca la negociadora del acuerdo turcorrumano.

En un artículo oficioso, la *Neues Wiener Tageblatt* reconoce que hay una fuerte identidad de intereses entre el Reino rumano y Turquía.

Dice luego que Turquía se basta, sin embargo, para contener a Bulgaria.

Después añade: «Poniendo sobre el tapete la cuestión de los intereses turcos y rumanos, los órganos de la Triple Alianza quieren, sin duda, llevar a los tres Estados eslavos a una alianza antiturcorrumana.»

Pero este juego ha fracasado siempre, porque los intereses búlgaros son distintos a los de Serbia y Montenegro.

Este artículo demuestra que la convención turcorrumana es una derivación de la Triple Alianza.

Este artículo demuestra que la Convención contrapeso de la adhesión indirecta del Japón a la Triple Alianza.

Todos los indicios permiten asegurar que la tortuosa diplomacia del barón de Aerenthal ha sido la que ha procurado esta alianza.

El viaje del ministro de la Guerra rumano a Constantinopla, el rodeo que hizo en su viaje último el gran visir Hakkí pachá, rodeo que tuvo por causa la necesidad en que se veía dicho personaje de ir a Marienbad; las recientes demostraciones amistosas, los artículos últimos de los diarios turcos y rumanos, son pruebas concluyentes de que la Convención venía siendo gestionada desde hace tiempo.

La acción austriaca es de determinación fácil.

El Emperador Francisco José, que sólo envió a Fallières el gran cordón de San Esteban, hizo caballero al Príncipe heredero de Rumania, Fernando, de la más ilustre Orden austriaca.

El Archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando ha ido a Bucarest, capital de Rumania, acompañado de la Princesa de Hohenberg, que fué colmada de honores.

El Rey de Rumania anunció que vendría a Viena, y si no ha podido hacerlo, ha sido a causa del mal estado de su salud.

Por otra parte, públicos son los lazos de amistad que unen hoy a Austria y a Turquía.

El barón de Aerenthal no ha ocultado nunca a nadie que venía acariciando la idea de hacer ingresar a Turquía en la Trípolice.

Los oficiales turcos admitidos en el ejército austriaco son numerosos.

Así, pues, la Convención turcorrumana es el preludio de la entrada de Turquía en la Trípolice.

Pero como ésta perjudicaría mucho a Italia, témesse aquí que el Gobierno de Roma, viéndose en posición falsa, afloje aún más los lazos que le unen a Austria y Alemania.

También teme la Ballplatz (Cancillería austriaca) que el peligro una a los tres pueblos eslavos de los Balcanes y a Grecia.

Y entonces, Europa quedaría dividida en dos grupos de naciones.

De un lado formarían Alemania, Austria, Turquía y Rumania.

De otro, Rusia, Inglaterra, Francia, Grecia, Bulgaria, Serbia y Montenegro.

Italia figura en la Trípolice; pero es casi seguro que, en caso de una guerra, rompiera con sus aliados y ayudara al segundo grupo de naciones.

Tribunales

El agresor de un diplomático.

PARIS. El proceso que se sigue al súbdito austriaco José Seraphin por su agresión contra el diplomático M. Segesser, primer secretario de la Legación de Suiza en Francia, se verá muy pronto en juicio oral y público.

El sumario ha quedado terminado ayer.

La agresión, como recordará el lector, se realizó en el mes de junio último y M. Segesser resultó levemente herido del pistoletazo que le soltó Seraphin cuando salía de su oficina.

La víctima no conocía al agresor. Sometidos ambos a un careo, han estado conformes en esta circunstancia y en todos los detalles del delito.

El hecho será calificado de tentativa de homicidio, porque Seraphin ha declarado que, en efecto, si no mató a Segesser, no fué por falta de voluntad.

Esta saña contra un desconocido parece, a primera vista, revelar un caso de locura.

Sin embargo, no es así. Varios médicos acaban de reconocer al criminal y todos se muestran acordes en que está en pleno uso de sus facultades mentales.

¿Cuál fué, pues, el móvil del atentado? Los antecedentes de Seraphin lo explicarán, aunque de ningún modo lo disculpen, ni lo atenuen siquiera.

Seraphin, que tiene ya cerca de sesenta años, fué en su juventud oficial del Ejército austriaco y luego pasó al servicio de Rusia, como voluntario, con ocasión de la guerra entre Rusia y Turquía.

Hizo carrera, llegó a pertenecer al séquito del Czar y a que éste le confiara algunas misiones diplomáticas reservadas. En una de ellas fué indelicado y el Gobierno ruso le expulsó de su territorio.

Refugiado en Suiza, se acercó al ministro plenipotenciario de Rusia para pedirle justicia. El Sr. Jadowski, que era entonces el representante de Rusia en la confederación helvética, fingió interesarse por él, pero le engañó y consiguió subrepticamente un decreto expulsándole también del territorio suizo.

Exasperado Seraphin, disparó un tiro al ministro Jadowski, sin alcanzarle.

Las autoridades suizas le declararon loco y fué conducido, en 1905, a un manicomio, donde permaneció recluido durante tres años.

Consiguió evadirse; pero la diplomacia suiza le descubrió y nuevamente fué enviado al manicomio, de donde huyó otra vez en 1909, viviendo oculto en París hasta el día en que agredió al primer secretario de la Legación.

José Seraphin declara que tenía resentimientos con la diplomacia suiza, por los tormentos a que injustamente le había sometido, y que había resuelto vengarse de ella, dando muerte al primer diplomático suizo que encontrara a su alcance.

Por esto agredió impunemente a M. Segesser, que ni de vista le conocía.

Proceso sensacional.

BERLIN. En los Tribunales de Stuttgart se verá muy pronto un proceso, llamado a despertar gran sensación.

Una noble y rica dama, la Sra. Fetzter, su hijo y su mayordomo están acusados del asesinato de una linda muchacha de diez y seis años, llamada Ana Held.

Servía Ana como doncella en la magnífica casa de la Sra. Fetzter, que reside en Heldenheim.

Un día, la chica desapareció de improviso; pero como la interesada había manifestado a algunas amigas el deseo de ausentarse, y como la Sra. Fetzter afirmaba que había salido de su casa la doncella, por haber encontrado mejor colocación, no extrañó la desaparición a nadie.

La sorpresa fué grande cuando recientemente descubrieron el cadáver de la joven bajo un montón de piedras.

Llamados a declarar la Sra. Fetzter y su hijo, incurrieron en tal confusión, que pronto despertaron las sospechas del juez.

El delito parece ya casi aclarado. Créese que el joven Fetzter sedujo a Ana Held, y después, para hacer desaparecer las huellas de la seducción, fué convencido por su madre de que no había otra solución que la muerte de la muchacha.

Finalmente, por encargo de sus amos, el mayordomo fué el ejecutor material del crimen.

Sin embargo, el mayordomo, niega; la señora Fetzter, vacila, y las declaraciones del joven Fetzter no han sido todo lo explícitas que era necesario.

Toda la opinión pública de Alemania se ha interesado vivamente por el descubrimiento de este crimen.

Semirreina irascible.

PARIS. La baronesa de Vaughan, esposa morganática que fué del difunto Rey de los belgas, Leopoldo II, regresaba anteayer a su castillo de Balincoart.

Sus tíernos hijos, el conde de Rovenstein y el duque de Terveren la acompañaban en el carruaje.

Cuatro chiquillos jugaban en el camino y, cuando pasó el coche de la baronesa, uno de aquéllos, llamado Luciano Bailly, de once años de edad, tuvo la lamentable idea de coger una piña y tirarla a la amable del Rey Leopoldo.

La piña dió en el lindo rostro de la baronesa. No le produjo daño alguno, pero era una irreverencia notoria y, a juicio de la interesada, un delito de «lesa majestad».

La amada de Leopoldo II se puso roja de indignación, saltó a tierra, cogió al atrevido niño por un brazo y lo lanzó al fondo del carruaje, llevándole con ella hasta el castillo de Balincoart.

Una vez allí, dió parte a la Policía y los gendarmes se presentaron a detener al pequeño Luciano.

Este, que había ya pedido perdón en todos los tonos, no cesaba de llorar y de implorar caridad. Su estado de angustia era tal, que los gendarmes se compadecieron y trataron de que la baronesa se diera por desagraviada y abandonara el asunto. Pero la hermosa Blanca mostróse inflexible y resultó a presentar su querrela ante el Juzgado de Pontoise.

Además, con el testimonio de algunas personas, ha denunciado al niño Luciano como contraventor de las disposiciones vigentes sobre vagancia y mendicidad.

El pobre niño ha sido sometido a un proceso.

En Pontoise la indignación popular contra la baronesa de Vaughan es enorme y, si no desiste de su terquedad, pronto será objeto de manifestaciones hostiles en cuanto salga de su castillo.

MISCELANEA

Moinier a Paris.

PARIS. Comunican desde Tánger a *L'Echo de Paris* que el general Moinier ha salido de Casablanca con dirección a esta capital, para entrevistarse con el ministro de la Guerra y solicitar sea reforzada la actual guarnición de los fuertes de Chauia, que se halla mermeada a consecuencia del envío de tropas al Sur, pues las tribus vecinas de los territorios ocupados fomentan la agitación entre los moradores de éstos, a quienes predicaban la hostilidad contra los franceses.

FANTASIAS YANQUIS

La travesía del Niágara.

NUEVA YORK. Un acto de arrojo, de heroico valor, tiene hoy asombrado al público yanqui.

El héroe ha sido el capitán Larsen, de Cleveland (Ohio), que ha cruzado la catarata del Niágara en una lancha automóvil.

En su proeza ha empleado el capitán Larsen tres cuartos de hora, desde las cinco menos cuarto de la tarde, hasta las cinco y media.

Desde las orillas del Niágara presenciaban la terrible prueba más de cincuenta mil personas, llenas de ansiedad y de espanto.

El capitán Larsen, a merced de las aguas, desaparecía y volvía a aparecer en saltos formidables.

En uno de estos golpes la lancha saltó a más de diez metros de altura y, cuando cayó sobre el río, fué el golpe tan tremendo, que el capitán Larsen se rompió una pierna.

Cuando Larsen ganó la otra orilla, la muchedumbre, entusiasmada, prorumpió en aclamaciones frenéticas.

Después todos besaban y abrazaban al héroe, poseídos de la emoción más honda.

Para celebrar esta hazaña ha habido fiestas y banquetes, a los cuales ha concurrido lo más sobresaliente del mundo sportivo.

El héroe, al salir milagrosamente ileso de su peligrosísima aventura, ha tenido que ser trasladado al hospital.

La lancha quedó tan averiada, que es imposible recomponerla.

La hazaña tuvo por único origen una apuesta entre amigos. El valor del capitán Larsen era absolutamente desinteresado, esta vez, puesto que lo apostado no era más que un almuerzo.

Duelo a la americana.

NUEVA YORK. Dos millonarios de Georgia, Mr. Marchand y Mr. Tate, acaban de perecer simultáneamente en trágicas y excepcionales circunstancias.

Ambos millonarios se habían querido como hermanos y habían estado asociados en casi todos sus negocios. Pero el destino puede más que la voluntad de los hombres y pronto convirtieron los azares de la vida a aquellos amigos íntimos en enemigos irreconciliables.

Hace algo más de un año falleció un hermano de Mr. Marchand y la viuda se fué a vivir a casa del cuñado. Como Tate frecuentaba aquel hogar asiduamente y era soltero y joven, no tardó en enamorarse con pasión de la hermosa viudita.

Esta confió el suceso a la mujer de Marchand, la cual lo llevó tan a mala parte, que se desarrolló una escena violentísima entre ambas mujeres.

Enterado Mr. Marchand del caso, visitó a Mr. Tate y le rogó que desistiera de un matrimonio, que a él le parecía horrenda profanación de la memoria de su hermano.

Puesto en este conflicto entre el amor y la amistad, Mr. Tate, como la mayoría de los hombres en tales casos, optó por el amor.

La boda de Mr. Tate con la viuda se efectuó al fin; y, por consecuencia de ello, ambos millonarios sostuvieron varias disputas acaloradas. Las dos mujeres, que se odiaban, lejos de apaciguarse, encendían sus iras.

Así estaban las cosas, cuando paseando por una carretera, el carruaje de los Tate se cruzó con el de los Marchand.

Ambas damas insultáronse fieramente, y Mr. Marchand, saliendo en defensa de su esposa, saltó bruscamente del coche y gritó a Mr. Tate:

—Sígueme, si eres hombre.

Y su antiguo amigo fraternal le siguió.

En un paraje solitario se efectuó el desafío. Ambos adversarios empuñaron el revólver y cambiaron seis tiros, cayendo a tierra en un charco de sangre.

Poco después, algunos paseantes se vieron dolorosamente sorprendidos por un terrible cuadro. Los dos millonarios yacían muertos.

La esposa de Mr. Marchand y la de Mr. Tate, abrazadas a los cadáveres de sus maridos, lloraban convulsivamente.

El feroz suceso ha impresionado vivamente a la opinión pública, aun tratándose de un género de duelos que en los Estados Unidos no tiene nada de extraordinario.

Los viajes de «La Correspondencia de España»

BRUSELAS. Durante el día de ayer, los excursionistas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» visitaron la Exposición, deteniéndose en el pabellón español, que les gustó muchísimo.

Pasaron un día muy agradable, admirando las bellezas y curiosidades del gran certamen internacional.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y suscriptores, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS UTILES

GRAN VIA. Liquidación de las existencias de la Exposición de muebles de Riesco, 2, Fuencarral, 2, por traslado a Alcalá, 35.

RECOMENDAMOS los chocolates, café y tés de J. Díez y Díez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CATOLICOS Y RADICALES

Para la manifestación.--Los mitins de ayer

EN BILBAO

La Junta en sesión permanente.
BILBAO. (Domingo, noche.) La Junta Católica de Vizcaya continúa, desde ayer, constituida en sesión permanente. Adviértese en las oficinas de la Junta inactivo movimiento, con la llegada de comisiones, despacho y recibo de centenares de cartas y telegramas de los pueblos de Vizcaya y del resto de España.

Todas las noticias que se reciben son sumamente satisfactorias para la Junta. Las que llegan de las demás provincias demuestran que el movimiento es grande en todas ellas, que los trabajos de organización tocan a su fin y que la campaña se extiende a toda la nación.

Esta madrugada regresaron los comisionados que habían salido en ocho automóviles. Recorrieron, durante la tarde y la noche últimas, casi todos los pueblos de Vizcaya. Pudieron llegar a tiempo de dar el aviso absolutamente a todas las parroquias y capillas de la provincia, y hoy, en todas las misas, se ha excitado desde el púlpito a los católicos a concurrir a los actos que se organizan para el 2 de octubre.

A las diez de la mañana de hoy han vuelto a marchar en automóviles los comisionados de la Junta para repartir en los pueblos profusamente ejemplares de la alocución redactada en castellano y en vasco, cuyo texto transmití anoche, y seguir dando instrucciones para la mejor organización de los actos consabidos.

Comienzan a regresar esta noche algunos de dichos comisionados, trayendo también las más excelentes impresiones.

Ultimando preparativos.
Se ha solicitado de las Compañías ferroviarias que pongan a disposición de la Junta Católica, para el transporte de manifestantes, todo el material de que puedan disponer.

Ha comenzado la concentración del material, más como éste no responde a la importancia del movimiento, habrán de venir a pie pueblos enteros, aun los más lejanos. Ejemplo de ello es Munguía, desde donde tendrán que andar unos 3.000 hombres.

Se ha dado orden para que sean contratados todos los remolcadores, vapores pesqueros y lanchas que se encuentren.

En la costa ha causado gran entusiasmo la noticia de que se propone enviar el marqués de Comillas tres transatlánticos para la conducción de manifestantes.

Ultimanse los postreros detalles de la organización con los últimos datos que se reciben y los que se transmiten, más que por cartas por propios, y utilizando los muchos centenares de personas que de los pueblos han llegado hoy a Bilbao, pues la Junta, según dicen los que la componen, tiene la evidencia de que numerosas cartas no llegan a los puntos de destino, entre otras varias suscritas por prelados.

Otras cartas--añaden los señores de la Junta--llegan desafortunadamente abiertas.

Todas las bandas de música de los pueblos de Vizcaya se disponen a asistir a la manifestación.

El Sr. Canalejas no ha contestado.
A la Junta Católica de Vizcaya le ha producido hondo disgusto el hecho de que, no obstante haber transcurrido treinta horas, no haya contestado el Sr. Canalejas al telegrama que ayer le fué dirigido preguntándole si podría celebrarse la manifestación en Bilbao una vez restablecidas las garantías constitucionales y a pesar del estado de guerra.

Circulan insistentes rumores según los cuales la manifestación no será autorizada por el Gobierno.

Dicen los individuos de la Junta que no comprenderían la adopción de semejante acuerdo hallándose vigentes las garantías constitucionales.

No se sabe, pues, a estas horas si será o no será autorizada por el Gobierno la manifestación.

En esta incertidumbre, lejos de enfriarse los ánimos de los católicos, éstos dan muestras de mayor excitación.

Los más exaltados no ocultan su indignación por el silencio del Sr. Canalejas.

Pidiendo oradores.
De Valencia, Lugo, Haro, León, Vitoria y otras muchas poblaciones, las Juntas respectivas se dirigen a la de Bilbao pidiendo el envío de oradores para los actos del 2 de octubre.

En cambio anuncia la Junta diocesana de Barcelona que enviará a los puntos que designen las Juntas vasconavarras dos oradores. Son éstos el ex diputado a Cortes Sr. Bordas, a quien se ha designado ya para ir a Pamplona, y el Sr. Parellada, que pronunciará un discurso en Vitoria.

De Solsona vendrá un representante.

El obispo de Jaca.
La Junta Católica de Vizcaya ha recibido hoy un despacho telegráfico que dice lo siguiente:
«Recibo ahora su carta. Me apresuro a aplaudir y bendecir la manifestación contra la inalienable y sectaria política del Gobierno.--El obispo de Jaca.»

El obispo de Barcelona.
De la carta que ha dirigido el obispo de

Barcelona a la Junta Católica de Vizcaya, copio las frases siguientes:

«Deseo que la manifestación que ahí preparan resulte, como es de esperar, espléndida y vigorosa; manifestación de fe, que lleve el consuelo a nuestro santísimo padre el Papa Pío X, tan apenado, y detenga al poder público en los propósitos que abriga respecto de ese carísimo patrimonio del pueblo español que es la santa fe que profesamos y las instituciones y cosas que de ella están penetradas y forman el sello peculiar de nuestro carácter típico y auténtico.»

El movimiento en Guipúzcoa.
Según datos que la de Vizcaya ha recibido, la Junta central de Guipúzcoa tiene contratados nueve trenes especiales con la Compañía de los ferrocarriles vascongados.

Dichos trenes saldrán de las estaciones de Arrosa, Eibar, Vergara, Deva y Zarauz. Todavía ha solicitado más trenes especiales, pero a la citada Compañía no le ha sido posible concederlos.

Otros cinco trenes especiales tiene solicitados de la Compañía del Norte.

Estos saldrán de las estaciones de Beasain, Brincola, Zumárraga, Tolosa e Irún. Tal y tan extraordinario es el entusiasmo que en Guipúzcoa reina, que el acto del día 2 de octubre superará en mucho a la última manifestación de protesta contra la ley de Asociaciones.

Todos los pueblos irán en masa, con sus correspondientes bandas de música, Sociedades obreras y Ayuntamientos en Corporación, excepto tres ó cuatro pueblos.

Muchos de esos pueblos irán a pie, y algunos Ayuntamientos llevarán sus alguaciles, uniformados y con grandes carteles.

Oyarzun enviará 1.200 hombres; Regil, 400; en Vedeña, Albistur, Basaña y otros no quedará nadie por venir.

El arciprestazgo de Tolosa envía 9.000 hombres; Azcoitia y Azeitia, 2.500; Beasain, 400; Fuenterrabía, 1.000; Rentería, 800; Zarauz, 600; Elgoibar, 400, y Motrico, 400.

Atendiendo las recomendaciones hechas, mucha gente comenzará a acudir a pie los días anteriores y la víspera del 2.

La manifestación se celebrará en Guipúzcoa, por el orden siguiente:

Todos los pueblos, organizados conforme a las instrucciones de la Junta general, entrarán en la ciudad, congregándose en la plaza de Colón a las diez y media de la mañana.

A las once oírán misa de campaña. El altar está colocado en la portada del chalet Villateraza, habiendo recibido la Junta la autorización que solicitó, para ese fin, del Pontífice.

Concluida la misa, los manifestantes se pondrán en marcha y recorrerán ordenadamente el Paseo de Colón, puente de Santa Catalina, Avenida de la Libertad, calle de Churruga y plaza de Guipúzcoa, hasta el Gobierno civil, donde serán entregadas las conclusiones, siguiendo luego por la calle de Benzochea al Paseo de la Zurriola, donde se disolverán.

Asistirán a la manifestación diputados y senadores y la Diputación provincial oficialmente.

En la provincia de León.
Preside la Junta organizadora en la provincia de León el prestigioso abogado D. José María Lázaro.

Celebrará un imponente acto en el santuario de Nuestra Señora del Camino, distante cuatro kilómetros de la capital.

Pasarán de trece mil los católicos que concurrirán y se celebrará un gran mitin.

Éspérase que acuda el obispo de Jaca, que ha sido invitado al efecto, para hacer uso de la palabra en dicho acto.

Además de éste habrá otros importantes, a los que asistirán muchísimos pueblos, con sus Ayuntamientos a la cabeza.

Señálase como los más importantes los que se celebrarán en Astorga, Riaño, Mayorga y Velilla, donde se congregarán treinta pueblos; Villalpando y otros en Nuestra Señora del Cerro.

Provincia de Palencia.
En la provincia de Palencia, además de la Junta católica, se ha constituido otra de jóvenes propagandistas, que trabajan con gran actividad.

La manifestación saldrá a las tres de la tarde de la plaza de San Pablo, frente al palacio episcopal, y recorrerá la calle Mayor, paseo del Salón y calles de Mazarqueros, Herrera y Don Sancho, hasta el Gobierno civil.

Se reunirán más de veinticinco mil católicos.

Provincia de Valladolid.
Los católicos de la provincia de Valladolid han acordado celebrar un gran mitin en Nava del Rey.

Provincia de Salamanca.
Presiden la Junta el ex diputado a Cortes Sr. Sánchez del Campo y el Sr. Lamanie de Clairac.

Asistirán a la manifestación 15.000 católicos.

Las señoras trabajan activamente para engalanar las casas.

Todas ellas acudirán por la tarde al palacio episcopal para depositar sus tarjetas, organizando después solemne procesión.

Del partido de Alba de Tormes, lo mismo que de la sierra, por falta de comunicaciones, y a pesar de la gran distancia, se trasladarán los manifestantes a pie.

Los de la sierra se presentarán vistiendo los trajes típicos.

De Peñaranda, de Béjar y otros puntos saldrá buen número de trenes especiales.

El artículo de «El Lábaro».
En las oficinas de la Junta Católica de Vizcaya ha sido comentadísimo el artículo del diario católico de Salamanca *El Lábaro*, reproducido por otros muchos de Madrid y provincias.

Ha causado sensación la desautorización que supone, por parte del obispo, el mencionado escrito, que acusa una rectificación de conducta, toda vez que el prelado estaba identificado con la manifestación proyectada.

¿Habrá manifestación en Bilbao?
BILBAO. (Lunes, madrugada.) Ha circulado con insistencia el rumor de que el capitán general había denegado el permiso para celebrar la manifestación católica.

Para saber a qué atenerme he visitado a última hora de la noche a una de las personalidades que constituyen la Junta Católica de Vizcaya.

Me ha dicho lo siguiente:
«He oído el rumor; pero no lo creo. Otra cosa supondría una habilidad del Gobierno para eludir el compromiso.»

«Puedo asegurarle que el capitán general no negó ni autorizó la manifestación, hasta el punto de que al preguntarle nosotros en qué sentido informaría al Gobierno, se limitó a contestarnos que era el Gobierno quien había de resolver.»

«Más aún. Le indicamos nuestro propósito de telegrafiar al Gobierno; tratamos de hacerlo por su mediación; pero el capitán general nos dijo que lo hicieramos directamente.»

«El Gobierno, pues, debe resolver. Tememos, sin embargo, que no viendo el modo de salir, después del telegrama que le dirigimos protestando de la absorción de toda la autoridad de la provincia, trate de eludir el compromiso haciendo ver que el general negó la autorización por nosotros solicitada.»

«De todos modos, estamos citados mañana a las once por el gobernador civil y a las doce por el capitán general. Mañana sabremos a qué atenernos.»

Así se ha expresado el individuo de la Junta.

TERAN.
La protesta católica.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) La Junta Católica ha preparado siete trenes para traer manifestantes el 2 de octubre.

Reina animación para la protesta.

En Guipúzcoa.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los delegados de la Junta organizadora de la manifestación católica han recorrido varios pueblos y regresan satisfechos del entusiasmo que reina en ellos.

Varios diputados y senadores se han dirigido a la Junta diciendo que en la manifestación desean formar vistiendo de etiqueta.

La Junta ha contestado que vería con agrado que así lo hicieran.

Se cuenta con cinco trenes especiales, pedidos a la Compañía del Norte, los cuales se utilizarán con el material máximo.

La Junta ha solicitado que todos los trenes especiales estén aquí antes de las diez de la mañana del 2 de octubre.

Preparativos en Valencia.
VALENCIA. (Domingo, noche.) La Junta católica sigue recibiendo adhesiones.

Habrà el 2 de octubre un mitin, seguido de manifestación, en Valencia, y *aptechs* en Alcaira, Aguasvivas, Corvera, Cocentaina, Chiva, Enguera, Vallada, Gandia, Oliva, Pories, Jijona, Onill, Sueca y Cullera.

La Junta espera recibir nuevas adhesiones.

MITINS RADICALES
En Valencia.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro Pizarro y con regular concurrencia se ha efectuado el anunciado mitin de la conjunción republicano-socialista.

Opina que si los jefes republicanos se unen de veras, acabarán con el régimen. Terminó aconsejando fe y confianza. No ocurrieron incidentes.

En Sevilla.
SEVILLA. (Domingo, noche.) En el teatro Eslava se ha celebrado esta tarde un mitin radical, con extraordinaria concurrencia, contribuyendo a ella la falta de distracciones y espectáculos en la ciudad.

El escenario se hallaba adornado con las banderas de los republicanos de Huelva y Córdoba y con las de los distintos Centros de esta capital.

Los discursos.
Inició los discursos el presidente de la Casa del Pueblo de Sevilla, Diego Martínez. Después hablaron el concejal radical señor Sánchez Seo, el representante de la juventud radical, Sr. Blasco Garzón; en nombre de los republicanos de Huelva, el Sr. Soto Vázquez; en el de los de Córdoba, el Sr. Martínez Contreras, y en el de los de Cádiz, el Sr. Moreno Mendoza.

A continuación hicieron uso de la palabra los diputados a Cortes Santa Cruz, Albornoz, Emiliano Iglesias, Azzati y Giner de los Ríos.

Todos los discursos pueden resumirse en estos puntos:
El clericalismo, el fusilamiento de Ferrer, hablar contra el Gobierno y combatir la Monarquía.

Habla Lerroux.
Cerró los discursos Lerroux con uno de tenos no muy radicales, que duró dos horas.

Expuso el objeto de estos actos, que tienen a conocer directamente las aspiraciones del pueblo para que sirvan posteriormente, en la Asamblea general, para adoptar programa y soluciones de orden templado.

Combatió la revolución violenta y aconsejó la ilustración y la organización, de las que se mostró ardiente partidario.

Pidió el concurso de todos para desarrollar las aspiraciones del nuevo partido, que son: el mejoramiento de la condición social del pueblo con la creación de escuelas, de Sociedades cooperativas y de socorros mutuos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y Lerroux ovacionado con entusiasmo.

A la salida del mitin se repitieron las ovaciones.

El «aptech» de Bañolas.
GERONA. (Domingo, noche.) Se ha verificado en Bañolas el anunciado *aptech*, organizado por la Unión Federal Nacionalista Republicana.

A las ocho de la mañana, los concurrentes se dirigieron al lugar señalado para el almuerzo.

A las once de la mañana dió comienzo el mitin en la plaza de la Constitución.

Asistían al acto unas 1.500 personas.

Los oradores y representantes de los organismos del partido ocuparon una tribuna, que ostentaba veintidós estandartes y banderas.

Hablaron representantes de Figueras, Lérida y Tarragona, de la Diputación provincial de Gerona, de Bañolas, de Gerona y de la Prensa barcelonesa.

El diputado a Cortes D. Pedro Corominas pronunció un importante discurso, explicando los propósitos del partido nacionalista.

Censuró la conducta de los concejales radicales de Barcelona.

Combatió el clericalismo y el imperialismo, y recomendó que los republicanos catalanes se organicen hasta en el último rincón de los Pirineos, a fin de lograr el triunfo de los ideales nacionalistas.

Terminado el discurso, el Sr. Vallés y Ribot abrazó al orador, muy emocionado.

Seguile en el uso de la palabra D. Eusebio Corominas, que explicó la finalidad de los *aptechs*, como actos de consulta a la opinión catalana.

Afirmó el orador que antes que la revolución con las armas, precisa hacer la revolución de las ideas por medio de la educación de las clases populares e inculcándoles sus derechos y deberes.

Resumió el mitin el Sr. Vallés y Ribot, comenzando por recordar las campañas políticas que realizó en 1870.

Calificó de magistral el discurso pronunciado por D. Pedro Corominas, y defendió la supremacía del Poder civil, elogiando las iniciativas del Sr. Canalejas en este sentido.

Terminó el Sr. Vallés afirmando que el mejoramiento de las clases obreras sólo puede obtenerse por los esfuerzos de los mismos obreros, mediante la asociación.

El *aptech* hubiera alcanzado mayor importancia si se hubiera verificado en un lugar donde fueran más fáciles las comunicaciones, pues para llegar a Bañolas hay que efectuar un viaje de dos horas en carruaje.

ARAGÓN
Nueva rista.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Sociedad hipica aragonesa inaugurará una nueva pista, la segunda fija construida en España, con grandes fiestas cívico-militares, durante los días 17, 18 y 19 de octubre.

distinguidos *sportsmen* de Valencia, Cataluña, Navarra, la Rioja y Aragón.

La presidencia del Comité de honor será ofrecida al Rey.

Habrà valiosos premios, objetos de arte y 7.000 pesetas en metálico para los vencedores.

Prácticas militares.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Han terminado las fuerzas de la guarnición las prácticas militares que venían realizando en los pueblos de la provincia.

El general Huertas, satisfecho del estado de las tropas, ha felicitado a los jefes de las mismas.

Los artilleros han realizado blancos de noche, a cuatro kilómetros de distancia, apagando con ciertos disparos las hogueras encendidas a este efecto.

Carteristas detenidos.
Han sido detenidos los carteristas Manuel Rodrigo y Pantaleón Domínguez en el ferrocarril.

Al ser cogidos disponíanse a poner en práctica sus habilidades.

Una cruz.
Ha comenzado en el Gobierno civil la instrucción de diligencias acerca de los servicios realizados por el gobernador civil, D. Fernando Weyler, con motivo de las inundaciones de Huesca.

Se da por seguro que le será concedida al Sr. Weyler la cruz de Beneficencia.

Fiesta literaria.
Ultimanse los preparativos para la fiesta literaria con que celebrará la Universidad la inauguración de las obras reconstruidas.

Pronunciará el discurso de apertura el catedrático de Medicina D. Patricio Borobio. Versará el discurso acerca de «La acción social de la Universidad».

R baja de cupo.
Los padres de familia han telegrafiado al Sr. Canalejas, suplicándole rebaje el cupo del presente año.

El Sr. Canalejas les ha contestado que se ocupará del asunto en el Consejo de ministros.

Museo comercial.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha quedado instalado el Museo Comercial, cuya inauguración ha de celebrarse pronto.

En él serán expuestos más de cien productos y fotografías y detalles de fábricas.

Han acudido hoy a visitarlo numerosos comerciantes e industriales.

Serán expuestos en el Museo Comercial productos marroquinos, como lanas, chilabas, fajas y otros, para que los conozcan los comerciantes aragoneses.

Tendrá el Museo su biblioteca y buen caudal de notas de precios de los mercados nacionales y extranjeros.

Se publicará un boletín.

En breve marchará un representante de la Cámara de Comercio a Madrid para conferenciar con el ministro de Estado acerca de los asuntos del Museo Comercial.

Invitará al ministro de Fomento a la inauguración.

Ha sido elogiada la instalación del nuevo Centro, muy conveniente para los intereses de Aragón.

El Museo, que será abierto diariamente, ha quedado instalado en uno de los edificios construidos para la última Exposición.

CANARIAS
El incendio de Agrete y dos m's.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) El Juzgado continúa instruyendo los sumarios, con motivo del incendio del Ayuntamiento de Agrete, que destruyó el archivo municipal.

En Hoya Plata un incendio ha destruido dos edificios.

En el Puerto de la Luz, otro formidable incendio, declarado esta mañana, ha arrasado unos grandes almacenes de paja y de maderas. Las pérdidas sufridas son enormes.

El doctor Gor-illo.
Se prepara un entusiasta homenaje al doctor Gordillo, que fué diputado por la Gran Canaria en la gloriosa primera Asamblea de la. Cortes de Cádiz.

El Ayuntamiento pondrá su nombre a una de las calles de esta población.

CASTILLA LA VIEJA
Los hombres que viajan.

LOGROÑO. (Domingo, tarde.) El aviador M. Mauvais ha realizado hoy tres vuelos, coronados por el más brillante éxito.

En el primero, M. Mauvais atravesó en once segundos dos kilómetros, sobre los campos.

El aviador quiso pasar el Ebro, pero el viento, que soplabá fuerte, se lo impidió.

En su segundo vuelo, logró M. Mauvais pasar el Ebro, descendiendo sobre el campo.

Por último, en su tercer vuelo, M. Mauvais dió en cuatro minutos la vuelta al monte Corvo.

Luego elevóse sobre la cima del monte, descendiendo con felicidad.

Una multitud inmensa presenció desde los campos y desde las azoteas y torres de la población los vuelos de M. Mauvais, tributándole entusiastas aplausos.

Muerte e tida.
Ha fallecido el doctor D. Raimundo Pareda, eminente oculista.

Su muerte ha sido sentidísima en Logroño, pues su consulta, a la que acudían diariamente numerosos enfermos, constituía una fuente de ingresos para la población.

Un banquet.
LOGROÑO. (Domingo, tarde.) En el salón de la Biblioteca provincial se ha celebrado un banquete de doscientos cubiertos, ofrecido

cido por el Profesorado al rector de la Universidad de Zaragoza.

A los postres brindaron varios comensales, dándoles luego las gracias el agasajado en elocuentes frases.

Mauvais volará.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Ha sido contratado el aviador Mauvais, que volará aquí el martes ó el miércoles.

Hay gran expectación.

Por embargar á una modista.

El arrendatario de cédulas personales intentó embargar á una modista por no haber recogido aquel documento.

Los vecinos y transeúntes se reunieron en las inmediaciones de la casa, y persiguieron á los agentes ejecutivos hasta las oficinas del arriendo.

Apedraron el edificio, teniendo que intervenir la Policía, que restableció el orden.

CATALUÑA

La huelga de metalúrgicos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Casa del Pueblo el mitin de los obreros metalúrgicos.

Por esta causa no ha podido tener lugar la reunión con el gobernador de los delegados obreros, para tratar de la huelga. Se celebrará mañana.

En el mitin, el tono de los discursos es por ahora continuar la huelga.

Se ha publicado y repartido por los obreros metalúrgicos con profusión una hoja dirigida á la opinión pública, contestando y rebatiendo los argumentos aducidos por los patronos en otra hoja publicada á principios de semana, tratando de la huelga actual.

Está redactada en términos muy duros. Dicen que van á desenmascarar á los patronos.

Rebaten el concepto, que califican de infame, de que la huelga actual haya sido paro forzoso, por coacciones de los obreros.

Culpan á los patronos de haber originado el conflicto con su intransigencia, y de obrar de mala fe.

Rebaten el argumento de éstos referente al trabajo en otras naciones.

Protestan de que se diga que no han concretado sus aspiraciones en una fórmula, pues dicen que lo han hecho en el sentido de exigir el reconocimiento de las Sociedades obreras; respeto á los asociados dentro de los talleres; nueve horas de trabajo; abolición de fiestas no dominicales y aumento correspondiente en las horas extraordinarias y en los domingos.

En tonos violentos combaten á la Maquinista Terrestre y Marítima, á la que califican nada menos que de monstruo.

La huelga de Sabadell.

Comunican de Sabadell que han fracasado las gestiones hechas para evitar el conflicto que estallará mañana.

A consecuencia del acuerdo de los fabricantes, cesará el trabajo en doce fábricas, como acto de solidaridad con la casa Colina y Valls, cuyos obreros se han declarado en huelga por no querer trabajar generosos de la casa Seidoux, á la que han declarado el boycott.

Entre estas fábricas están las de Mateo Brujas, Sellares y otras importantes.

El cierre alcanza á 480 hombres y 722 mujeres.

Se teme que no sean estas solas las fábricas que cesen mañana, asegurándose que harán lo propio las restantes.

Hay que tener en cuenta los enormes perjuicios que el conflicto ha causado á Sabadell, pues se ha perdido la temporada actual, y este retraso no se podrá ganar.

La población está alarmada al ver que no hay solución por la actitud de intransigencia de obreros y patronos.

El gobernador se propone ir á Sabadell para enterarse personalmente de la gravedad de la situación.

Novillada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Plaza de Toros nueva una novillada á beneficio de la candelilla mejicana.

La temporada de ópera.

Se habla ya de la apertura del Liceo. La Empresa trata de inaugurar la temporada con la ópera titulada *La vestale*, de Spontini.

Noticia desentendida.

Telegrafían de Gerona negando rotundamente la noticia publicada por varios periódicos de Barcelona, relativa á la detención de veintidós penados escapados del penal de Figueras.

Niega haya ocurrido tal evasión y, por tanto, que se haya hecho tal detención.

Romería republicana.

Telegrafían de Bañolas que han llegado los diputados republicanos Corominas y otros con un grupo de correligionarios, portadores de varias banderas, para asistir al *uptech*.

También ha llegado el Sr. Vallés y Ribot.

Contra la política del Gobierno.

Esta tarde se celebra en el pueblo de Mollet del Vallés un mitin organizado por los elementos católicos de la comarca contra la política revolucionaria del Gobierno.

En favor del Gobierno.

El acto que organizan los demócratas y republicanos de Olot en favor de la política del Gobierno, que debía celebrarse hoy, se ha aplazado para el 2 de octubre.

La propaganda republicana.

Esta mañana han salido para Montserrat y Canet de Mar los expedicionarios radicales del distrito quinto en su excursión de propaganda revolucionaria.

Los condenados de Horta.

Ha visitado al capitán general, Sr. Weyler, el diputado por Barcelona Sr. Corominas, rogándole que detenga el expediente de los condenados por los sucesos de Horta, para evitar que durante la tramitación de la instancia de indulto sean conducidos á presidio.

El marqués de Tenerife prometió recomendar el asunto.

GALICIA

Incendio en un cuartel.

CORUNA. (Domingo, mañana.) A las cuatro de la madrugada se declaró un incendio en el cuartel de Alfonso XII.

El fuego comenzó en el ala Norte del edificio, que es magnífico. Dicha parte está ocupada por las oficinas de Artillería y de la zona.

El origen del siniestro fué una colilla que alguien arrojó sobre unos papeles, descuidadamente.

La ronda de vigilancia descubrió el fuego, que acudieron á sofocar los bomberos y las fuerzas del cuartel.

En pocos momentos funcionaron los teléfonos y se levantó la tropa al toque de llamada. Poco después llegaban las autoridades de la provincia.

Por fortuna, el fuego pudo ser sofocado en poco tiempo, pues las bombas trabajaron desde el primer instante con gran eficacia.

Sólo se quemó una parte de la techumbre de las oficinas.

El coronel Pulleiro dictó muy acertadas medidas, que contribuyeron á la extinción del fuego.

CONTRA LOS CONSUMOS

Mitin en Granada.

GRANADA. (Domingo, noche.) Los republicanos y socialistas han celebrado un mitin de protesta contra el impuesto de Consumos.

En el acto se pronunciaron fogosos discursos.

A la salida del mitin se organizó una manifestación en que figuraban nueve banderas.

Los manifestantes entregaron al alcalde y al gobernador civil unas conclusiones pidiendo la supresión ó la transformación del impuesto.

Ante el temor de que pudiera producirse alguna alteración del orden público se habían adoptado algunas precauciones, que han resultado innecesarias.

Manifestación en Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) Organizada por elementos populares se ha verificado una manifestación contra los Consumos que, por el número de manifestantes, ha revestido gran importancia.

Figuraban en el acto los concejales republicanos de este Ayuntamiento y 31 Asociaciones, con sus estandartes.

El desfile de los manifestantes por la calle de Larios duró cerca de una hora. En la plaza de la Aduana la afluencia de gente era enorme.

Una Comisión de los organizadores del acto subió al Gobierno Civil é hizo entrega al gobernador de una petición dirigida al Gobierno para que sean abolidos los Consumos, y en caso de imposibilidad para que se conceda al Ayuntamiento de Málaga, que ha votado la transformación del impuesto, los medios necesarios para su desenvolvimiento.

Desórdenes en Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) Después de disuelta la manifestación un grupo numeroso de manifestantes se dirigió á los muelles con el propósito de derribar las casetas de Consumos.

La mayoría de ellos eran mozalbetes y chiquillos.

Un agente llamado Oñate comenzó á distribuir sablazos entre los chiquillos, que se defendieron á pedradas.

Entonces el guardia disparó sobre los chiquillos apuntando.

El proceder del agente indignó á las personas que presenciaban el alboroto é intervinieron en la contienda.

Los agentes fueron nuevamente apedreados, y el sargento de Seguridad Fernández Cantero recibió una pedrada en la cabeza que le produjo una herida de pronóstico reservado.

Otros agentes sufrieron leves contusiones. El gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación, que se hallaban en el Gobierno salieron del edificio y atravesaron los grupos para calmar la excitación del público, que estaba indignado por la conducta de los agentes.

Acudieron fuerzas de la Guardia Civil al lugar del hecho y consiguieron disolver los manifestantes.

El gobernador civil ha ordenado la detención del guardia Oñate.

Comentándose con indignación lo ocurrido. Al anochecer se restableció la tranquilidad completamente.

TUMULTO FORMIDABLE

Agresión á la Guardia Civil

AVILA. (Domingo, noche.) Acaban de ingresar en la Cárcel de esta ciudad ocho individuos del inmediato pueblo de Burgo Hondado, detenidos por agresión é intento de muerte á la fuerza armada, á consecuencia de un gran alboroto producido por los mozos de dicho pueblo, en una taberna.

Al acudir la Guardia Civil para apaciguar á los que cuestionaban, los detenidos le opusieron resistencia y tiraron piedras contra ella.

Con este motivo fué llamado el juez municipal para que interviniera en los sucesos; pero lejos de aplacar á los contendientes, contribuyó con su presencia á que el escándalo tomara incremento, por ser causantes del alboroto algunos parientes suyos.

El juez enarboló, colérico, el bastón de autoridad, dando órdenes á la fuerza para que se retirara de allí.

De resultados de la refriega fué herido levemente el cabo García, y gracias á las acertadas disposiciones del teniente de la benemérita, D. Andrés Domínguez, el conflicto no ha tenido mayores consecuencias, porque el pueblo se hallaba dispuesto á secundar la actitud de los vecinos detenidos.

Se elogian la inteligencia y el celo del señor Domínguez.

LAS CORTES DE CÁDIZ

LOS ACTOS DE AYER

Misa de campaña.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) En la explanada de San Carlos se ha celebrado una misa de campaña, para la cual se había levantado un artístico altar, profusamente adornado.

Asistieron las tropas, resultando el acto, lo mismo que el desfile, brillantísimos.

También han concurrido al solemne acto los ministros y generales.

Desfile brillante.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) Ha resultado brillantísimo el desfile del escuadrón de Alfonso XII.

La multitud aplaudía frenéticamente á los soldados.

Visita aplazada.

Ha sido aplazada hasta mañana la visita al arsenal de la Carraca.

Se ha acordado así para que aquella pueda ser más detenida.

En el panteón.

Se ha verificado la anunciada visita al panteón de marinos ilustres, haciendo de cicerone el Sr. Comenge.

En el solemne recinto, los visitantes evocaron las heroicidades de los Liniers, Gravina y otros.

El panteón recibirá pronto los restos del almirante Cervera.

A Mañá.

La escuadra saldrá el sábado para Mahón. El Mure de las Cortes de Cádiz.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) El Sr. Burell ha dicho que el Gobierno piensa adquirir el teatro donde se reunieron hace cien años las Cortes de Cádiz para dedicarlo á museo, que se destinará, no sólo á conservar el edificio, sino los documentos históricos, políticos y militares de aquella época.

Visitando el Arsenal.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) Don Amós Salvador ha visitado el Arsenal de la Carraca, acompañado de los diputados á Cortes Sres. Barrasa, D. Dionisio Pérez, La Viña, Pérez Asensio y Rodríguez de la Borbolla, el senador Sr. Carranza y el gobernador civil.

Una compañía de Marina le hizo los honores y se dispararon cañonazos.

Visitaron los talleres, entre ellos aquel donde se quieren construir los cañones de la nueva escuadra.

Los visitantes fueron recibidos por el coronel Quintano, el general Almela y otras autoridades militares.

El barquete en la Comandancia.

SAN FERNANDO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el barquete oficial en la Comandancia general del Apostadero, asistiendo 300 comensales.

Presidieron el ministro de Marina, el de Instrucción pública, el conde de Romanones, D. Amós Salvador, los Sres. Rosales y Comenge, general Santaló, el almirante de la escuadra, general Puente; el general de brigada Moragas, el gobernador civil y el general Barrasa.

El alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, pronunció un elocuente discurso, reiterando su gratitud al Gobierno, á la representación de las Cortes y á cuantos han asistido á las fiestas del Centenario.

Dijo que confiaba en que la visita del ministro de Marina al Arsenal de la Carraca produciría sus frutos.

Aplausos. Le contestó el ministro de Marina, el que agradeció al alcalde su saludo, y él, por su parte, se lo devolvió al primero, en nombre de la Marina.

También saludó á las Comisiones parlamentarias, de las cuales esperan todos la prosperidad y el bien de la patria.

Estas palabras fueron acogidas con grandes vivas.

Añadió que la Marina tenía especial empeño en asociarse á las fiestas del Centenario y aplaudir los actos de aquel Ejército que dió lugar á las brillantes páginas de la guerra de la Independencia.

(Grandes aplausos.) Recuerda á los marinos ilustres que en ella tomaron parte en cooperación con las Cortes de Cádiz, por haber contribuido la Marina á las libertades votadas en aquellas.

Dijo que con la ley de la escuadra recientemente aprobada se echaron los cimientos de la regeneración española.

La Marina quiere ser, en unión del Ejército, el brazo defensor de la Patria.

Termina brindando por el Rey, San Fernando, el Ejército y la Marina y por la prosperidad de la querida Patria.

Los oyentes prorumpieron, á la terminación del discurso del ministro, en delirantes vivas.

El general Santaló, en representación del gobernador militar, pronunció un brillante discurso, que fué muy aplaudido.

Fuegos artificiales.—Otras noticias.

SAN FERNANDO. (Domingo, noche.) Esta noche se han quemado magníficos fuegos artificiales.

En este momento están las fiestas en el período de mayor animación.

Los bailes populares se ven concurridísimos.

A Madrid.

Han marchado á Madrid en el expreso los Sres. Burell y conde de Romanones, siendo despedidos por las autoridades y numeroso público, que manifestó su entusiasmo con vivas y aplausos.

Hacia Madrid.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso han pasado por ésta los señores presidente del Congreso y ministro de Instrucción pública con sus acompañantes.

Las autoridades les saludaron en la estación.

DESDE SAN SEBASTIAN

Recaja cruce o.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey asistió á misa á las siete y media en la capilla de Palacio, y á las ocho y cuarto salió en automóvil con el Sr. Quiñones de León con dirección al Club Náutico.

Embarcó allí en la canoa automóvil, trasladándose al balandro 15 metros *Hispania*, que salió á las ocho y cincuenta con el *Encarnita* y el *Tuiga* para hacer el cruceo á San Juan de Luz.

En el *Encarnita* iba la duquesa de la Victoria.

A las ocho de la mañana hablan salido once balandros más pequeños: *Corso*, *Queen X*, *Giralda*, *Príncipe Alfonso*, *R. C. N.*, *Bokarta*, *Isabelita*, *Dóriga*, *Luchana*, *María Isabel* y *Aufa*.

Siguiendo las regatas salieron el torpedero Núm. 2, el cañonero *Mac-Mahón* y el yate *Guria*.

Los excursionistas almorzarán en San Juan de Luz y regresarán por tierra al anochecer.

Las Reinas.

A las diez oyeron misa en la capilla de Miramar las Reinas.

Después dió un paseo la Reina Victoria con la duquesa de San Carlos hacia Igueldo.

La Reina Cristina y la marquesa de Navarrete pasearon por la población, después de ver á sus nietos, que jugaban en la playa.

Reñatas de traineras.

En la bahía se jugaron regatas de traineras, que presencia gentío inmenso.

En la regata de hoy lucharon una trainera de Orio y otra de Pasajes, ganando la primera por quince segundos.

Por la tarde continuarán estas regatas, que despiertan aquí mucho interés, jugándose entre otras la del premio de honor, 1.000 pesetas y una bandera española de seda.

El gobierno de Madrid.

Para visitar á su señora, que dió ayer á luz una niña, llegó hoy el gobernador civil de Madrid, D. Luis Canalejas.

Regresará á la corte en el sudexpreso de esta noche ó mañana en el rápido.

Pérez Cabalero.

Nuestro embajador en Francia, Sr. Pérez Cabalero, marchará mañana á París.

El ministro de Gracia y Justicia.

El ministro de Gracia y Justicia nos recibió á la hora de costumbre, anunciándonos que no ocurría novedad, según le había comunicado el Presidente del Consejo de Ministros en conferencia telefónica; que carecía de noticias que comunicar, como no fuera que el ministro de la Gobernación llegaría aquí mañana, á las diez y media de la noche, en el tren rápido, y que como no tenía asunto ninguno de urgencia no se proponía subir á Palacio hasta mañana.

Viajeros.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Para asistir á la junta general del Instituto Nacional de Previsión han llegado D. Julio Puyol, D. Alvaro López Núñez, D. Eduardo Gómez Baquero y D. Rafael Ormachea, consejero el primero y del personal administrativo del Instituto los demás.

También llegaron D. Luis Ferrer y Vidal, presidente de la Caja de pensiones para la vejez, de Barcelona, y el Sr. Moragas, director de la misma Caja.

Han anunciado su llegada con el mismo objeto el presidente y un vocal de la Caja de Ahorros de Gijón, el presidente de la de León, el diputado provincial de Palencia Sr. Díez Caneja, y un representante del Ayuntamiento de Madrid.

Automovilismo.

Despierta interés la carrera automovilista del kilómetro en llano, que se correrá mañana entre Villabona é Irura, con asistencia del Rey.

Para esta carrera se han inscrito 37 automóviles, que se disputarán las copas del Rey, de Guipúzcoa y del Automóvil Club de España, y cinco mil pesetas en metálico.

La carrera en cuesta á Igueldo, que se celebrará el próximo miércoles, se anticipará en la hora para no restar público al concurso de aviación.

Los premios serán idénticos á los de la carrera anterior.

En la bahía.

Numeroso público, en el que figuran bastantes personas que han llegado de las playas vecinas, presencia las regatas á remo que en la bahía de la Concha se están celebrando ahora.

De toros.

Han marchado bastantes aficionados á presenciar la corrida de toros que se celebra hoy en Ravona.

Se lidian toros de Carrero por Machaco y Manolete.

El cruceo á San Juan de Luz.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) A San Juan de Luz llegó en primer lugar el balandro del Rey, *Corso*, á las doce de la mañana.

El primer premio, regalo del conde de Caudilla, lo ganó el *Hispania*.

En él iba el Rey.

El segundo premio, un objeto de arte, regalo de D. Alfredo Puec, lo ganó el *Giralda*, también del Rey.

El tercero, el *Encarnita*.

El cuarto, el *Dóriga*.

El quinto, el *Príncipe Alfonso*; y

El sexto, para el último balandro en llegar, lo ganó el *Mundial*.

Los excursionistas fueron recibidos al desembarcar en San Juan de Luz por las autoridades.

Comieron en uno de los hoteles de la ciudad, donde el Rey invitó á champagne á los comensales.

Después de almorzar salió el Rey en automóvil para Bayona, y regresó á San Sebastián á las seis y treinta y cinco de la tarde.

De paseo.

Las Reinas, después de tomar el té, salieron de paseo en automóvil hasta la frontera, y regresaron pocos minutos antes que el Rey.

Regatas.

Las regatas de esta tarde han resultado muy animadas.

Obtuvo el premio de honor la trainera *Virgen del Mar*, de Orio.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) El ganado de López Navarro cumplió.

La entrada, casi un lleno. Recajo, adornadísimo con el capote y superior matando.

A su primero lo despachó de una estocada, y al tercero lo barandilló al júbilo, matándole también de una estocada caída.

Alé estuvo trabajador con el capote. El segundo, después de numerosos pinchazos, volvió al corral, y al cuarto lo despachó de un pinchazo y una estocada desprendida.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En la corrida extraordinaria la plaza ha estado completamente llena.

En el primero, de Surga, Bombita III da varias verónicas aceptables.

Toma el bicho cinco puayazos, y mansueteando, pasa á banderillas, siendo despachado por Manolo Torres de media buena y una entera en lo alto.

Segundo, también de Surga. Los matadores se adornan en quites. Toma cuatro varas y da otros tantos golpazos á los picadores.

Banderilleado por Cerrajillas y Trallero, pasa á manos del Chiquito de Begoña que le muletea sereno y valiente y le mata de una estocada hasta las uñas.

Tercero, de igual procedencia. Toma cinco puayazos y pasa al segundo tercio, donde los chicos del Gordito salen del paso de cualquier manera.

Gordito le pasa con arte y adornándose y acaba con él de una estocada caída y otra buena.

Cuarto, de ídem. Tres varas, tres pases y un pinchazo y una media estocada de Bombita menor, previa una faena de muleta tranquila y valiente.

El quinto, de igual ganadería, toma cuatro varas, ocasiona tres vuelcos y es banderilleado por el Chiquito de Begoña con tres pares, dos de ellos bastante buenos.

El de Begoña coge luego los trastos de matar y con valentía extraordinaria lo torea de cerca y lo despacha de un volapié monumental. Ovación y oreja.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA EL MINISTRO DE LA GUERRA

Las recompensas en Melilla

Muy en breve se reunirán de nuevo las Cortes, y en ellas, según público rumor, se tratará de un asunto que preocupa hondamente a la opinión militar española. Entonces verá la luz cuanto se relaciona con las recompensas otorgadas en Melilla, y los apasionados comentarios de que fueron objeto volverán a tener campo de acción. Además, para esa época está aplazada la resolución de mejoras de recompensas solicitadas por los que se creen postergados ó no consideraron suficiente lo que se les concedió.

Difícilísimo, casi imposible es justipreciar exactamente los méritos de cada uno, y mucho más teniendo en cuenta los distintos criterios que han predominado en el asunto. Esto último ha dado lugar á una notable diferencia en los resultados obtenidos entre los que allí supieron colocar tan alto el nombre de España, diferencia que á todas luces se nos presenta injusta.

Victima de tales cambios de criterio, vino á resultar un importante núcleo del Ejército, que en los más luctuosos días de la pasada guerra supo llevar la esperanza primero y la tranquilidad después al desasosegado espíritu español. Fue este núcleo, la llamada división «reforzada», que cuando se recibieron aquí las terribles noticias del 23 y 27 de julio, hacia sus últimos aprestos para combatir con las tropas de Melilla gloria, peligro y fatiga. En aquellos días lució el alto espíritu y sólida instrucción que su organizador quiso inculcarle; y más tarde, al sentirse en España los primeros clamores de ventisietes decisivos, cuando la opinión, ofuscada por la sangre vertida, pudo lanzar un suspiro de satisfacción, de la «reforzada» vino aquel halito bienhechor. Nadie podrá olvidar la inmensa alegría que en la nación produjeron los combates sostenidos por la brigada «guileña» en Quebdana. Algún tiempo después, esta división, mediante habilísimo movimiento estratégico, se apoderó de Nador, de aquel Nador que el vulgo y aun los profesionales creían inexpugnable. Su participación en la toma de Zeluan y combate del Jemis, de todas es conocida, así como el heroico comportamiento de los dos Cuerpos de esta división, que á la muerte de su jefe, general Diez Viciario, en los momentos en que la luz crepuscular apenas permitía percibirse de los movimientos del enemigo, quedaron en el campo para sostener el repliegue de todas nuestras tropas. Compañía hubo que, en briosa reacción defensiva tomó una posición y protegió la retirada de un batallón. Otra, colocada en el extremo más avanzado, abrumada por el fuego enemigo y con numerosas bajas, esperó á pie firme á los contrarios.

No son estos los únicos casos que podrían citarse. «The Standart», si no nos es infiel la memoria, y, en todo caso, otro gran diario londinense decía por boca de su cronista militar, al censurar los detalles de nuestra organización y táctica, que pocos días antes, el regimiento de León se había cubierto de gloria en una hermosa retirada al paso ordinario, después de proteger á una pequeña fuerza que se había visto comprometida. Aludida en duda al combate de 17 de julio en Nador. Aquella pequeña fuerza, muerto su jefe había esperado rodilla en tierra el choque de un fiero alud de locos á los que no detiene el fuego de cuatro baterías. Ese mismo día, la harka tuvo un último arranque e intentó asaltar el campamento, y otra compañía, que creemos era del Rey, serena y estica los detiene á poca distancia. Las inundaciones de Nador y los ataques allí sufridos pusieron de nuevo á prueba á estas tropas que con espíritu superior se hicieron superiores á los horrores de aquellos días.

Llena el alma de orgullo por lo que todos hablan visto, y cuando más tarde se quiso saber de ellos y con ansia se buscó en el «Diario Oficial» los nombres que entonces habían corrido de boca en boca por los campamentos, vino para todos aquellos oficiales una honda decepción, pues apenas dos ó tres nombres de subalternos, y si mal no recordamos, uno ó dos de jefes y capitanes, fué todo lo que se hizo para premiar toda aquella labor de la campaña.

¿A qué fué debido esto? No cabe duda que el general Luque tuvo un criterio liberal en la concesión de recompensas, su sucesor lo implantó de restricción absoluta, tendiendo seguramente á acallar ciertos clamores, y que esta opinión se reflejó también en el ánimo del general en jefe. Pero pasado cierto tiempo y con calma estudiados los antecedentes, separada la hojarasca, es de justicia, aquilatar primero y hacer después una labor de compensación. Esta labor, es decir, el «reparo» de lo ocurrido y la rectificación posible de los errores cometidos, ha sido ya comentada por el general Aznar, quien seguramente, con el tacto y discreción hasta ahora demostrados, recompensará méritos casi ignominiosos aquí, elevándolos al nivel de los ya justamente premiados.

J. M.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto jubilando, á su instancia, á D. Mariano Catalina y Coblo, ex presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se proceda al anuncio y celebración de la subasta para adjudicar la construcción y explotación de una red telefónica urbana en Badajoz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Ha-

cienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anulando el resguardo de depósito núm. 261.336 de entrada y 52.845 de registro.

—Relación de las reclamaciones formuladas durante el mes de agosto último por Corporaciones de Beneficencia é Instrucción pública, solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Budapest (Hungria).

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.—Anunciando la provisión, mediante oposición, bajo el título de Pensión Piquer, de una plaza de pensionado por la escultura en el Extranjero.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Aprobando el presupuesto para la repoblación del monte Tascorre y Secarrada, de la pertenencia de los pueblos Ges y Serch (Lérida).

Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Disponiendo se ejecute por el sistema de administración la reparación de los kilómetros 3 al 6 de la carretera de Madrid á Cádiz, y 463 metros del paseo de las Delicias, en esta provincia.

—Aprobando el proyecto de reparación de la carretera de la Alcantarilla de Alberite al puente de Mayorga, en la provincia de Valladolid.

—Disponiendo se proceda, por administración, al empleo de la piedra y mano de obra para reparación de los kilómetros 1 al 23 de la carretera de Cuesta de Castilleja á Badajoz, provincia de Sevilla.

Á COBRAR

CLASES PASIVAS

La Dirección general de Clases Pasivas ha dispuesto que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de octubre de 1910.

Montepío militar, de la R á la Z. Montepío civil, de la R á la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 2.

Cruces, de diez á doce.

Día 3.

Montepío civil de la E á la Ll. Tropas.

Día 4.

Montepío militar, de la A á la E. Montepío civil, de la A á la D. Coroneles. Tenientes coroneles.

Día 5.

Montepío militar, de la F á la Ll. Jubilados. Comandantes.

Día 6.

Montepío militar, de la M á la Q. Montepío civil, de la M á la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Nota.—En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el Extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 10 las de retenciones.

Observaciones.

1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro;

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito á que pertenezcan, desde el día 25 del actual en adelante;

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado ó interesados si son dos ó más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración, como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos.

4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en él su firma con igual oficio.

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia á que éste corresponda.

6.º Cuando algún receptor no sepa firmar, lo harán á su ruego y presencia y á satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase á que pertenezcan.

7.º Para el pago de retenciones se exigirá á todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista, llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad á la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que presten sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas á su favor que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago á la Hacienda de la contribución que les corresponde.

EN CARABANCHEL BAJO

Fiesta cívicomilitar

Día solemne ha sido el de ayer domingo para el laborioso y patriota pueblo de Carabanchel Bajo.

Se trataba de imponer las insignias de la cruz blanca del Mérito Militar al digno alcalde de la villa, D. Salvador Tejera y Castán, recompensa que obtuvo por el brillante recibimiento que el pueblo hizo al batallón cazadores de las Navas, al regreso de Melilla.

A las diez y media llegó al pueblo la banda del batallón, siendo recibida con entusiasmo por el público que esperaba su llegada. En la plaza, frente al Ayuntamiento, interpretó un escogido programa.

A las once y media llegaron el teniente coronel del batallón de Ferrocarriles, Sr. Madrid, y una Comisión del batallón de las Navas, compuesta del comandante D. César Burgos, capitán Sr. Rodríguez de Rivera, primer teniente D. José Simón y segundo teniente D. Eduardo Tapia.

En las afueras del pueblo esperaban las autoridades locales y la bandera y música de La Obrera de Carabanchel Bajo.

En la Casa Consistorial, que ostentaba colgaduras y la bandera nacional, comenzó el acto á las doce, con asistencia de las personalidades citadas y otras muchas, entre las que recordamos al coronel mayor de plaza señor Sedeño, director y administrador del Hospital Militar de Carabanchel, médico mayor señor Peláez, capitán de Seguridad Sr. Quintero, teniente del mismo Cuerpo, teniente de la Guardia Civil, capuchinos de Santa Rita, cura párroco del pueblo, senador señor del Moral, diputado provincial Sr. Barranco, oficial de Administración Militar, profesor del conreccional de Santa Rita Sr. D. Valentín Quintas, interventor del Banco de España don Adolfo Castaño y el doctor y periodista distinguido Sr. Garcés.

El teniente alcalde Sr. Feito, en breve y elocuente discurso, manifestó el objeto de la reunión, cediendo la presidencia al alcalde, Sr. Tejera, que entró en el salón con una Comisión de concejales.

El comandante Sr. Burgo, en nombre del batallón y su teniente coronel, hizo entrega al Sr. Tejera de la real orden de concesión de la cruz, y le felicitó en brillantes párrafos. El alcalde pronunció elocuente discurso, agradeciendo el obsequio y manifestando que la recompensa no la merecía él, sino el culto pueblo de Carabanchel. Tuvo períodos patrióticos, muy aplaudidos, y al concluir se oyeron vivas al Rey, á España, al Ejército, al batallón de las Navas, á Carabanchel y al alcalde.

Después se hizo la imposición de la cruz, habló brevemente, con frase emocionada, el Sr. Feito, y se sirvió un espléndido lunch.

Durante éste, la música tocó en la plaza, concluyendo con el himno vibrante de las Navas, cantado por todo el mundo.

En los brindis hablaron casi todas las personalidades, siendo un hermoso derroche de patriotismo y amor al Ejército.

El Sr. Tejera recibió infinitas enhorabuena.

En el pueblo habla baile por tarde y noche, y los invitados fueron también convidados á la corrida de toros que se celebraba en Vista-Alegre.

El día de ayer será de perdurable recuerdo para la patriótica y entusiasta villa de Carabanchel Bajo.

ALSAGAK

CASA DE LA VILLA

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado sacar á concurso una plaza de sobrestante segundo, dotada con el haber anual de 2.190 pesetas.

Para la presentación de instancias se concede un plazo de treinta días.

Los aspirantes deberán acreditar, entre otras condiciones, las de poseer el título de sobrestante de Obras públicas español y haber ejercido prácticamente la profesión por lo menos durante dos años.

Serán preferidos los concursantes que demuestren haber ejecutado trabajos ó desempeñado cargos relacionados directamente con los problemas afectos al saneamiento de poblaciones.

ALCANCE POLÍTICO

Negó el Sr. Fernández Latorre que el Presidente del Consejo telegrafara á los ministros que se encontraban ayer en San Fernando, ordenándoles venir inmediatamente, pues no tenía objeto dicho llamamiento, toda vez que salían, según estaba acordado de antemano, hoy lunes, para llegar aquí por la noche.

El ministro de la Gobernación ha asistido esta mañana á las pruebas que en el Hospital de San Juan de Dios se han hecho de la aplicación del «606».

Por esta causa no pudo recibir á los representantes de la Prensa, haciéndolo en su nombre el Sr. Fernández Latorre, quien nos dijo que los telegramas que se han recibido acusan tranquilidad en toda la Península.

El doctor Bandelac ha estado ayer mañana en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Canalejas no marchó á Otero, como se creía.

Asistió por la mañana á su despacho oficial, en donde estuvo trabajando.

Es inexacto que, según ha publicado algún periódico, asistiera ayer S. M. la Reina madre al Concurso Hípico de San Sebastián,

pues permaneció todo el día en Palacio, recibiendo infinidad de telegramas, en los que la reiteraban el sentimiento por la muerte de su augusta hija, la que fué Princesa de Asturias, con motivo de ser ayer la fiesta de la Virgen de las Mercedes.

El martes regresará á Madrid el ministro de la Gobernación.

No cesan de recibirse en Gobernación peticiones para celebrar manifestaciones católicas el día 2 de octubre.

EL «606», EN MADRID

Aplicaciones en San Juan de Dios

Ayer mañana se practicó la primera inyección del «606» en el Hospital de San Juan de Dios, ante el concurso médico de que ayer dimos cuenta y á presencia del secretario del Gobierno Civil, Sr. Novella.

Esta vez no surgió dificultad alguna, y todo salió á las mil maravillas. El doctor Bandelac puso la inyección á un enfermo á presencia de todos los concurrentes, que siguieron con grandísimo interés sus manipulaciones.

El enfermo tratado con el nuevo procedimiento llámase Mariano Blanco.

Se tomó nota cuidadosa de su estado, peso y lesiones que presentaba, para seguir con atención y estudio el proceso de su esperada curación.

Después de practicada la inyección, que no causó al enfermo gran molestia, el médico de la sala del paciente dió cuenta de los antecedentes de la dolencia. Esta tiene dos meses de duración y está plenamente confirmada por medio de la reacción Wassermann, que acusa resultados positivos.

El enfermo presenta una lesión primitiva en período de cicatrización; una adenitis supurada, que fué operada recientemente. El doctor Bombín dispuso que se respetaran los ganglios, con objeto de apreciar perfectamente el proceso de la curación. Tiene también el enfermo manifestaciones generalizadas de la dolencia.

Trátase de un diagnóstico que, aunque no grave, es el que corresponde á una infección virulenta de carácter maligno.

El doctor Bandelac le inyectó 60 centigramos del «606», diluido en ocho centímetros cúbicos de agua, aproximadamente, pues hay que descontar las pequeñas porciones perdidas en las manipulaciones.

El enfermo, que ayer estaba reacio á ser tratado con el procedimiento de Ehrlich, hoy se manifestaba satisfecho y muy animado, confiando en su inmediata curación.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Esta noche se pondrá en escena la aplaudida opereta *The Geisha*.

El martes, la ópera en tres actos *Sonámbula*.

El miércoles, la popular opereta *La viuda alegre*.

Lara.—Para descanso de la notable artista Fátima Miris, no se darán funciones los lunes de cada semana.

Apolo.—Se ha reprisado *Lorenzín*, parodia de *Lohengrin*, de los Sres. Granés y Arnedo, que alcanza todas las noches éxito creciente en este afortunado teatro.

Enrique Gandía canta á la perfección la parte de tenor que accidentalmente estrenara Moncayo, adquiriendo, como es natural, extraordinario relieve la *particella* del protagonista, abundante en efectos y lucimiento para el cantante.

El maestro López se distingue por su acertadísima labor al frente de la orquesta, y todas las noches se ve el teatro favorecidísimo por un público numeroso, que saborea los chistes del libro y las alusiones de la música.

Las Sras. Lahera y Vidal, y los Sres. García Valero, Carrión, Ruiz de Arana y Gordillo, acertadísimos.

La Empresa de Apolo y los autores de *Lorenzín* están de enhorabuena.

Eslava.—Esta noche se verificará el tercer beneficio de los Sres. Perrín y Palacios y maestro Lleó, autores de la popularísima opereta *La corte de Faraón*, con la 300.ª representación de dicha obra.

Romea.—Esta noche debutarán Baby Wilfrid, que vienen precedidos de gran renombre artístico.

El martes debut de Bella Nancy y su excéntrico.

Galathea de Valerie, en su número de bailes plásticos, sigue siendo aplaudidísima.

POR LA SALUD PÚBLICA

En el «Boletín» de la diócesis se ha publicado una circular de nuestro respetable prelado, en la que dispone lo siguiente:

«Secundando por nuestra parte los propósitos y acuerdos tomados por el Gobierno de S. M. con motivo de la aparición del cólera morbo en Italia, recomendamos con el mayor interés al venerable clero de esta nuestra diócesis, y particularmente á los señores párrocos y rectores, que auxilien cuanto puedan á las autoridades de cada localidad en los trabajos de higiene y saneamiento, inculcando á los fieles la necesidad de tomar todas las precauciones que la ciencia tiene aconsejadas como medio de prevenir tan terrible enfermedad, si, por desgracia, llegara á declararse entre nosotros.»

EL CAFETO

Hernán Cortés, 7. y Fuencarral, 22.

CRÓNICAS DE UN REPORTER

El jacobino y los frailes ó el paquete exorcizado

Malo fué siempre el oficio de averiguador; pero aquello que en los pasados tiempos únicamente producía tal cual molestia, ha convertido hoy en fatigosa cacería, y lo que nuestros abuelos hallaban buenamente al volver de la esquina, supone para los pobres nietos anhelo correr, trabajo constante y no pequeña cantidad de fortuna para dar con aquello que pueda entretener é interesar al público, aun cuando solamente sea durante el tiempo que invierte en leerlo.

De aquí que el reporter sude y trasude buscando una información que no esté tan manoseada y huera que fatigue artes de llegar á su promedio, y en este continuo husmear, tropieza á las veces con peregrinas historias, que si fuese á darlas al desnudo, sin velarlas con aquellas pudibundeces que aconseja la honestidad social, seguramente sentaría plaza de ser insosiciable y descaído; tales son los hechos con que la realidad le brinda para sus informaciones.

Las mayores enormidades y los hechos más absurdos son aquellos que ocurren en la vida real, y quien quisiera dar rienda suelta á su inventiva para tropezar con las más grandes contradicciones, á duras penas conseguiría un reflejo de lo verdaderamente humano, por muy grande que fuese su inventiva.

Y dicho esto, á manera de proemio justificativo, paso al relato de la historia que hace pocos días me refirieron, sin añadirle por mi parte punto ni coma, ciñéndome á la narración que me hicieron con toda exactitud posible.

Erase un hombre terrible, demoleador y revolucionario hasta la exageración; infatigable propagandista de todas las libertades; valiente mantenedor del libre albedrío, considerándole como el único medio para lograr la emancipación de la raza.

Con arreglo á su modo de pensar, ó, por mejor decir, á la exposición de sus ideas, vivíamos los españoles en un lamentable atraso, merced á la influencia fraileña, y precisaba á toda costa sacudir la tutela de la cogulla y el sayal, si queríamos resurgir prontamente á la vida de la Europa civilizada, rompiendo de un modo absoluto con aquellos sectarios que habían mantenido á nuestro pueblo en la ignorancia y en la servidumbre.

Disertaciones científicas en Academias y Ateneos; fogosos discursos en reuniones públicas y mítins de protesta liberal, hablanle proporcionado á nuestro héroe justa fama de jacobino furibundo, y todo haciale figurar como el más irreconciliable enemigo de las Ordenes monacales, como el más pronto á exterminarlas tan luego como le fuese posible.

Aconteció un día que se presentó en cierto convento de frailes, enclavado en sitio céntrico de la corte, un individuo con aspecto de sirviente de casa grande, y entregando un voluminoso paquete, dijo al fraile encargado de recibirlo:

—Aquí traigo esto de parte de mi amo el señor X, para que lo lleven ustedes con el mayor secreto al sitio donde dice el papellito que va encerrado en ese sobre.

Nada tenía de particular el encargo, pues según quienes la historia me refirieron, que y de estas cosas poco ó nada entiendo, los frailes de que se trata dedicanse á portear encargos entre los fieles que se los confían, recibiendo por ello una módica retribución ó limosna; pero lo inaudito, lo nunca pensado, fué que el señor dueño del paquete era el mismo volteriano y jacobino que diariamente declamaba contra frailes y monjas, estimándolos como indignos de toda consideración y con los cuales no podían sostenerse relaciones de ninguna clase.

El reverendo que cogió el paquete quedóse petrificado, y por su ser todo sintió correr un estremecimiento, sin duda alguna producido por la excitación nerviosa, pero que él interpretó como fatal anuncio de la presencia satánica, y á punto estuvo de dar en tierra con su robusto cuerpo.

Rehízose algún tanto y corrió á la celda del padre superior, poniéndole al corriente de lo que sucedía con palabras balbucientes y compungido acento, y el buen fraile quedóse como quien ve visiones al escuchar el terrorífico apellido de aquel constante perseguidor de los hábitos y anatematizador de conventos.

Sin pérdida de momento reunióse la Comunidad, á la que dió el superior cuenta del caso, y deliberaron durante largo rato sobre cuál conducta debían observar con aquel enemigo, que trataba de utilizar sus servicios, en vez de acudir á cualquier «contingente», y por fin prosperó el criterio de la obediencia.

Pero no les pareció conveniente tratar el encargo del volteriano remitente como lo harían con el de cualquier cristiano, y dando al acto la mayor solemnidad, los buenos padres exorcizaron el paquete, rociándolo repetidas veces con agua bendita, por si se hallaba contaminado por el espíritu de Satan, y las malas artes del ángel rebelde prendían en el sencillo corazón de la señora á quien iba destinado.

Mucho tiempo duró el temor en los frailes; pero al cabo fueron tranquilizándose, y sucesivos actos realizados posteriormente por el que ellos estimaban su más irreconciliable enemigo diéronles á entender que andaban bastantes divorciados los brillantes períodos de discursos revolucionarios con las prácticas de la realidad.

Y quien la historia me contaba, sonreía maliciosamente, al par que decía:

—Ahora, cuando los reverendos oyen hablar del demoleador jacobino, levantan los ojos al cielo y exclaman con acento convencido: «Dios la hará que nos envíe otro paquete.»

JOSE FARALDO

Buzón público

Quejas del vecindario.

Estercolero.—En la calle de Goya, número 1, hermoso jardín, y lindando con la medianería del número 3, existe un estercolero, destinado, al parecer, al abono de las tierras del jardín, y solaz y comedor de las gallinas del dueño del mismo.

El tal estercolero está tan inmediato a la medianería de la casa y tapia de calle citadas, que cuando, como ahora, después de la lluvia, luce el sol, se disfruta por los vecinos y transeúntes un aroma, que no es precisamente de rosas, como era de esperar de tan ameno sitio.

Esto viene ocurriendo desde hace bastante tiempo, y es de desear que el teniente de alcalde, comprobado lo dicho, ponga remedio, en beneficio de la higiene y para que los vecinos y transeúntes podamos respirar tranquilos.—Un vecino.

CONTESTACIONES

Del Pacífico.—Al sueldo que con este título firmaba un vecino de la calle, contesta el jefe del servicio de limpiezas con las siguientes líneas:

«Hace diez días que se presta un servicio extraordinario, empleándose en él 22 barrenderos y seis carros para retirar de las calles los montones de basura y las tierras sobrantes de las zanjas que han abierto las Compañías del gas y luz eléctrica. Dobo indicar que este servicio se realiza en evitación de quejas, por no ser deber del Municipio sacar esas tierras sobrantes.»

Fuente del Retiro.—En contestación a un suscriptor, nos comunica el señor director de Parques y Jardines que es cierto cuanto se dice en el sueldo con el título que encabeza estas líneas; pero el estanco, antiguo baño de perros, se limpia con frecuencia, y cuando se rehabilitan las traídas de agua de las Norias, como se ha ordenado por la Alcaldía, será reconstruida la fuente y el estanco.

Ratas y moscas.—Para el Enemigo de ratas y moscas, que firmaba el sueldo publicado en «Buzón Público», ha tenido la amabilidad de remitirnos el doctor Chicote, director del Laboratorio municipal, la siguiente contestación, que con gusto insertamos:

«Contestando a las atinadas observaciones que hace «Un enemigo de ratas y moscas», debo manifestar que, efectivamente, para combatir las primeras viene preparando el Laboratorio municipal ya hace años un virus que es completamente inofensivo para el hombre y toda clase de animales, basado en los trabajos de Danysz, Yssatschenko y Winer. Además, se tiene en estudio el nuevo cultivo bacteriano «Ratín» y un servicio basado en el que existe en Copenhague para captura y destrucción de ratas.

La guerra a las moscas cada vez adquiere mayor interés por ser estimadas como agentes de propagación de diversas enfermedades, incluso del cólera, asunto del que muy recientemente se han publicado interesantes trabajos en el «Report to the local government board», de Londres, y en el «The sanitary» y «Record».

La biología de la mosca doméstica ha sido bien estudiada por «Newstead» de Liverpool. Las materias vegetales ó animales en descomposición y las excrementales constituyen elemento adecuado para su vida y propagación. Cada mosca pone más de 100 huevecillos, de manera que desde el comienzo del verano a los primeros fríos del otoño puede dar nacimiento a millares de moscas: el autor citado estima el número probable de descendientes de cada mosca en 125.000.000.

Ya la Alcaldía Presidencia se ha ocupado en diversas ocasiones de este problema, y, seguramente, dictará disposiciones para una activa campaña contra las moscas; pero bueno es que se sepa por todos que la base de aquella ha de ser una limpieza esmerada de la vía pública y patios.

Por tanto, al vecindario corresponde una parte muy activa en la misma, teniendo presente que la lucha contra la mosca común es ante todo un problema de limpieza y de educación.

El papel y los alimentos.—En contestación a la queja publicada en esta sección referente

al papel en que sean envueltos los comestibles, nos dice nuestro distinguido amigo y compañero el Sr. Barber, jefe del negociado de la Prensa del Ayuntamiento, lo siguiente: «Está terminantemente prohibido envolver la carne en papeles que no sean blancos y se persigue con rigor esta falta por los tenientes de alcalde.

En la Tenencia de Chamberí se celebraron el jueves último unos 80 juicios por infracción de las ordenanzas municipales, y de los 80, más de 30 tuvieron por motivo la falta de que se trata.

El público debe denunciar estos abusos, cooperando a la acción de las autoridades, que, como queda dicho, es incesante en este sentido.»

—En contestación a la queja referente a removido del piso de la calle de la Magdalena, el ingeniero Sr. Núñez Granés manifiesta «que efectivamente es cierta la queja que se produce; pero como tales deficiencias en el pavimento son debidas a haberse efectuado calas en el mismo, no puede quedar en buenas condiciones hasta que se levante el empedrado y se siente nuevamente, pues es una consecuencia que trae esta clase de trabajos, porque con el movimiento de tierras del subsuelo necesariamente tiene que rebajarse el material en cuanto se consolidan las tierras, por cuyo motivo es la necesidad de hacerlo dos veces y en ocasiones tres.

A fin de que se efectúen lo antes posible estas reparaciones, hoy mismo se interesa de la Cooperativa Eléctrica, que es la que ha hecho trabajos en el subsuelo, proceda a efectuar las convenientes operaciones para que quede en buen estado.»

—En cuanto a las deficiencias del alumbrado en la calle de Vergara, nos dice el director de servicios municipales que no estando dotada de alumbrado por incandescencia nada más que el primer trozo de la calle de Vergara, con esta fecha ordena se formule el presupuesto necesario para establecerlo en su totalidad, el que remitirá en breve plazo a la aprobación de la superioridad.

Gracias, en nombre de los vecinos.

JURA DE LA BANDERA EN LA ACADEMIA DE ARTILLERIA

Se ha verificado en Segovia con gran solemnidad la fiesta de jurar la bandera en el patio del Alcázar por los nuevos alumnos, asistiendo al acto S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada por la marquesa de Nájera, las autoridades militares y civiles de la plaza, diversas Comisiones del clero y de las Sociedades de la misma y numeroso público.

La Infanta fué objeto de un recibimiento entusiástico, esperándola en la plaza del Azoguejo las autoridades, el obispo de la diócesis, los generales Porta y Aranda y otras personalidades.

A la hora anunciada se celebró la misa de campaña, oficiando el capellán de la Academia de Artillería, D. Lorenzo de la Cruz.

La banda municipal de Madrid ejecutó durante la ceremonia varias piezas, y en el momento de alzar se tocó la Marcha Real por la banda madrileña y por la de la Academia.

Terminada la misa se procedió a la jura de la bandera, jurándola 116 alumnos, los cuales desfilaron después, en columna de honor, ante la Infanta Isabel.

Las galerías del Alcázar estaban ocupadas por distinguidas damas de Segovia y de La Granja.

Por la tarde dió un concierto en la Plaza de Toros la banda municipal de Madrid, siendo ovacionada.

En los salones de la Academia se celebró un baile de etiqueta.

La Infanta Isabel asistió esa noche al teatro.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Casuso y Maraón. Ayudante, Sr. Sellés.

Antonio Pérez, de ocho años de edad, domiciliado en la calle de la Verdad, 8, bajo, fué atropellado por un coche en la Puerta del Sol, siendo curado de contusiones en ambos pies. El pobre niño se había quedado dormido junto a una farola, porque no se atrevía a ir a su casa, donde su padre le maltrata despiadadamente, si no lleva el dinero que cree necesario para sus vicios. El pequeño sólo había podido recoger treinta y cinco céntimos.

—Trabajando en la calle Imperial Eustaquio Domínguez, que vive en la calle de la Madera, núm. 5, se produjo heridas con magullamiento de tejidos en la mano derecha.

—En la calle de Sevilla fué mordido por un perro Eduardo Rodríguez, siendo curado de heridas de pronóstico reservado en la mano derecha. Después de curado pasó a su domicilio, Mediodía Grande, 13, tercero.

—La vendedora ambulante Faustina Ballesteros se sintió repentinamente indisputa, siendo acometida de un violento vómito de sangre. En grave estado pasó al Hospital Provincial.

—En la calle de Atocha se cayó Margarita Mardilaurreta, que habita Tribulete, 1, principal, fracturándose el brazo derecho, á consecuencia de hallarse en estado de embriaguez.

—Leonardo Remprón se produjo casualmente heridas en las manos.

HOSPICIO Doctores Olivari y Granados. Ayudante, Sr. Blanco.

Manuel Rodríguez, de ocho años, se produjo una herida en el brazo derecho y otra en la cabeza, jugando con otros de su edad, en la calle de Hortaleza.

—Manuela Macia, de sesenta y cinco años, se produjo, trabajando en la calle de San Lorenzo, 12, principal, la luxación de la muñeca derecha.

—Jugando con unas tijeras en su domicilio, Espíritu Santo, 8, segundo, el niño de dos años, Ignacio Burrill, se ocasionó una herida incisa en el ciclo del paladar, de pronóstico reservado.

CHAMBERI Doctores Sanz y Guerra. Ayudante, señor Asenjo.

Josefa Rodríguez y Manuel López, domiciliados ambos en la calle del Cardenal Cisneros, regañaron por cuestiones de familia. Manuel produjo á Josefa diferentes contusiones en la cara y cuello, y ella se defendió como pudo, agrediendo á López, que tuvo que ser curado de contusiones en la cabeza.

—Antonio Charlán, de dos años, se ocasionó heridas en la cabeza, jugando con otros niños en la calle de Santa Engracia.

BUENAVISTA Doctores Palancar y Botella. Ayudante, señor Prieto.

En la calle de Serrano se cayó del carro que guiaba, Justo Mora, dislocándose el brazo derecho.

—En la plaza de San Gregorio se produjo una herida en la espalda el obrero Serafin Calvo, trabajando en una obra de albañilería.

CONGRESO Doctores Cases y Cicero. Ayudante, señor Navajos.

Carmen Arias, de diez y ocho años, trabajando en su domicilio se ocasionó graves quemaduras en ambas manos con agua hirviendo.

—Laureano Pañes se ocasionó contusiones en los pies en una obra de la calle del Mesón de Paredes.

HOSPITAL Doctores Villa y Angulo. Ayudante, señor Molina.

El agente de policía D. Gabriel Adaque,

que detuvo á un individuo en la calle de Colmenares, fué agredido por éste, resultando con heridas leves en las manos.

—María Puig se cayó en la calle de Santa Isabel y se produjo heridas en la frente, de carácter leve.

LATINA Doctores Laforga y Vicente.

María Tello, de veintiséis años, fué agredida por una vecina en la calle de San Bernabé. Le fueron curadas varias contusiones leves.

—Tomás Aparicio, de catorce años, se produjo, al caerse, jugando con varios compañeros de su edad, una herida en la cabeza. —Asistidos tres alcoholizados.

Defenidos por frescos.

En la calle de Lavapiés y en la de Preciados fueron detenidos Salustiano Gómez García y Nemesio Espejo Sanz, respectivamente, por fingirse uno y otro agentes de la autoridad, con objeto de explotar á dos mujeres que encontraron.

Pedradas.

Herido en la cabeza por efecto de una pedrada que le arrojó en los desmontes de la calle de Blasco Garay, el niño Prudencio Díez Zardaguella, fué asistido en la Casa de Socorro Gregorio Moñiga Bernaldes, de once años, que presentaba una herida en la cabeza.

También su agresor tenía otra herida de la misma clase en la cabeza, lesión que se le produjo el otro muchacho.

Amenazas de muerte.

Un joven de quince años, llamado Nicolás Barahona Rodugalla, amenazó de muerte con un cuchillo á los hermanos Antonio y Ramón Nieto González, en la calle de Fernández de los Ríos.

El padre de éstos, Venancio Nieto López, fué quien se arrojó sobre el agresor y le arrebató el cuchillo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

RINA EN EL RASTRO

DOS VECINOS RIVALES

Tiros y heridos

A última hora de la tarde ocurrió un suceso sangriento en la Ribera de Curtidores, que alarmó al vecindario, por haber sonado un tiro y a-mado un estrépito grande.

El hecho se redujo á una riña entre dos caldereros, llamados Antonio Luque y Bautista Sánchez, que hace tiempo no se podían tragar, como comunmente se dice, por simples rivalidades del oficio.

Por la mañana habían ya tenido una reyerta en la misma Ribera de Curtidores, donde tienen establecidos sus puestos. Pero por la tarde es cuando estuvieron á punto de matarse.

Bautista dicen que pasó con una carabina por frente á la casa de su rival, situada en el número 20 de la Ribera. Se produjo la cuestión, y Bautista amenazó á Antonio con el arma que llevaba.

Este se arrojó sobre aquel con objeto de desarmarle, causando varias lesiones de carácter leve. Entonces Bautista hizo uso de la carabina, disparándola sobre Antonio, quien para evitar el tiro se arrojó al suelo, produciéndose una herida grave en la cabeza.

Ambos contendientes fueron conducidos á la Casa de Socorro sucursal de la del distrito de la Inclusa, donde fueron curados por los médicos de guardia doctores Medina y López (D. Ricardo).

El Bautista fué puesto á disposición del Juzgado.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería «abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ASCENSOS Y RECOMPENSAS

Ni escala abierta ni cerrada.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con muy buen acuerdo, ha abierto sus columnas á esta discusión, que no es meramente una cuestión interior del Ejército, sino de grave interés nacional, ya que algunos opinan que el sistema de ascensos militares influyó desfavorablemente en los pronunciamientos y guerras civiles del siglo anterior, y pudiera causar nuevos perjuicios.

En el número de este periódico correspondiente al 11 del corriente aparece un artículo bajo el mismo título que encabeza estas párrafos, firmado por Otro de la general, cuyo autor, con exacto criterio, reconoce que es conveniente la concesión de adelantos en números de la escala para premiar hechos de armas de verdadero mérito, siempre que sean convenientemente comprobados, para evitar errores, y con noble modestia añade que no pretende ser original.

Estudiados los antecedentes del caso, hallamos cierta obra de un viejo jefe de Infantería, que no puede ser conocida por Otro de la general á causa de que la tirada fué cortísima y circuló muy poco. Estoy seguro de que el autor del citado artículo estaría conforme con dicha obra, porque hay gran analogía entre el modo de pensar de ambos escritores.

Véase aquí extractado el pensamiento de la obra: Promulgar un Código de recompensas en que se defina minuciosamente los hechos dignos de premio, sin lo cual no puede uniformarse el criterio de los juzgadores, como exige la equidad, y que á cada mérito se señale el premio correspondiente.

Cada hecho meritorio sería objeto de procedimiento judicial, sumetiéndolo á sentencia del Tribunal correspondiente, siendo pública la vista de la causa. Esto para méritos sobresalientes—cuyo número es muy escaso.

Para el mérito ordinario sería objeto de procedimiento judicial, sumetiéndolo á sentencia del Tribunal correspondiente, siendo pública la vista de la causa. Esto para méritos sobresalientes—cuyo número es muy escaso. Cada hecho meritorio sería objeto de procedimiento judicial, sumetiéndolo á sentencia del Tribunal correspondiente, siendo pública la vista de la causa. Esto para méritos sobresalientes—cuyo número es muy escaso.

En cuanto al excelente resultado que se obtendría sometiendo las recompensas á un código minucioso y al fallo de los Tribunales, es cosa probada por la experiencia, pues la Orden de San Fernando, fundada por las Cortes de Cádiz, sometida á un código imperfecto, pero código al fin y al cabo, y á procedimientos judiciales, es la única recompensa militar que conserva incólume su prestigio, que no es objeto de murmuraciones y disgustos y que nunca ha impulsado á pronunciamientos, manifestaciones y quejas.

También el anciano autor de la obra halló la desigualdad que resulta de conceder un empleo ó una pensión al primero y al último de una escala, como la ha hallado Otro de la general, y propuso lo que estimó indispensable para obtener la igualdad de premios en igualdad de méritos; pero se comprende que en un breve artículo no pueda entrar en detalles de un Tratado de Derecho remuneratorio, detenidamente pensado, y que cuenta más de 300 páginas.

Lo único que me he propuesto es hacer notar la semejanza del modo de pensar entre el autor del citado artículo y el de la obra, lo cual al autor de ésta le servirá de gran satisfacción, como á mí me ha complacido el haberme encontrado que la ilustrada CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA haya dado cabida en sus columnas al bien meditado artículo de Otro de la general. Lo que él pide es lo justo y lo que debe hacerse.

UNO DEL COLEGIO.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeha. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Pues es verdad—dijo cándidamente Elena.

—Es que me reservaba el ofreceros yo mismo este mueble, señorita, y os quería dar una alhaja de arte. Esta alhaja la he encontrado hace tres días y os la traigo.

—¡Cómo! Señor, vos... —¡Oh! No os defendáis, señorita. En nuestra clase es costumbre, cuando hemos hecho trabajos importantes, el hacer á la señora ó á la señorita de la casa un ligero regalo. A esto llamamos «dar un alfiler».

—Espero que no os molestaréis porque yo siga esta costumbre... —No sé, señor—balbuceó Elena confusamente—ignoraba... en fin, si es costumbre, no os quisiera desairar... pero conociendo vuestro gusto delicado, estoy segura de que he de quedar complacida.

—He hecho lo mejor que he podido, señorita. —¡Tenéis la bondad de permitirme que os entregue la llave?

Elena no pudo reprimir un grito de sorpresa.

—¡Oh! ¡Qué llave tan preciosa! Pero, puesto que me dáis la llave del mueble, ¿es que me lo van á traer?

—Está ya aquí, señorita—contestó Landry.

—¿En dónde?

—Acaban de ponerlo en vuestro cuarto, en el sitio que yo he indicado.

—¿Puedo ir á verlo?—preguntó la joven sin poder ocultar su impaciente curiosidad.

—No solamente podéis ir á verle, sino que os pido permiso para retirarme á fin de que tengáis tiempo de examinarlo á vuestro gusto.

—Si he querido yo mismo entregaros la llave de ese mueble, es porque quería que fueseis la primera y la única que tuviese esa sorpresa.

Había insistido con tanta discreción en las dos palabras «la única», que la joven se quedó mirándole fijamente.

—Sí, señorita—siguió diciendo Landry, con objeto de demostrarle bien que había dicho estas dos palabras con marcada intención.—Hay sorpresas que es preferible tenerlas uno á solas. Estos muebles están siempre llenos de cajoncillos secretos y misteriosos, cuyo descubrimiento os costará algún rato. Os dejo, pues, dichoso, si este ligero recuerdo del bien que habéis hecho os dice algunas veces que soy el más agradecido y el más humilde de vuestros amigos.

Landry la saludó afectuosamente y se marchó.

Naturalmente, Elena corrió inmediatamente á su cuarto y se encerró en él.

Al principio no tuvo ojos bastantes para admirar la finura y barnizado del ébano, la elegancia de los pies y de las columnas, la riqueza de las incrustaciones, la delicadeza del dibujo y el admirable trabajo de tres estatuillas de marfil que le adornaban.

Introdujo la llave en la cerradura, abrió los dos batientes exteriores y quedó más extrañada aun.

La misma riqueza y elegancia, la misma perfección de trabajo en el interior.

Landry había dicho perfectamente: «Era una verdadera obra de arte».

Elena abrió uno por uno todos los cajones hasta llegar á una especie de tabernáculo que había en el centro.

No fué la magnificencia de los dorados, ni el aspecto de la cruzecita bizantina que había esmaltada lo que le arrancó un grito de sorpresa, sino la presencia de una carta que había en aquel pequeño templo.

Se apoderó de ella vivamente.

Esta carta era para ella, porque su nombre estaba puesto en el sobre bien claramente. Pero, ¿de quién era?

En vano miró la letra sin poder reconocerla.

Aunque dudó un momento en abrirla, la curiosidad venció.

Echó la mirada sobre la firma y leyó el nombre de Adriano Miral de Morainville.

—De Morainville!—exclamó estupefacta.

Este nombre fué una revelación que le

explicó la dolorosa escena del día anterior, de la cual no había comprendido nada hasta entonces.

—La joven empezó á temblar. ¿Qué quería Adriano? ¿Por qué había escogido este modo tan extraño para hacerle llegar esta carta?

Pero en el momento dejó de dudar y leyó:

«Señorita:

«No me tengáis una excesiva severidad, ¡os conjuro! y, lejos de ver una ofensa en el paso que hoy doy, no busquéis en él más que la expresión del profundo respeto que os tengo y la lealtad que no he olvidado en la escuela de la desgracia en que me he criado.

«Hay muchos cuya vida se ha visto privada de placeres y que, como convidados que se encuentran por primera vez sentados ante una mesa suntuosamente servida, comen y beben, sin apercibirse que la borrachera se apodera de ellos, haciéndoles cometer locuras que su misma inexperiencia no podría excusar.

«A uno de estos momentos de turbación y de aberración he obedecido ayer. Me he creído rico un momento, la alegría me ha hecho perder la cabeza y me he dejado llevar por esa imperdonable embriaguez de que he dado muestra.

«¿Qué palabras se me han escapado en estos pocos momentos de extravío? No lo recuerdo. Pero como me importa mucho vuestra estimación, antes que todo, os suplico, en el caso en que me haya apartado, sin querer, del respeto y gratitud que os son debidos, ten-

gais la bondad de perdonarme esta inconveniencia y olvidar las divagaciones á que me haya podido entregar.

«Cuento con vuestra extremada indulgencia, y os ruego, señorita, creáis en el inalterable afecto del más fiel y más oscuro de vuestros amigos.

Adriano Miral de Morainville.»

Concluida la lectura, Elena se dejó caer en una silla, presa de un doloroso asombro, cuya intensidad sería difícil de explicar.

—¿Cómo!—murmuró.—¿Es Adriano el que me escribe esto?... ¡Después de lo que me ha dicho ayer! Es posible que haya cedido, como dice... No, no puede ser... Hace tiempo que he adivinado el secreto que me ha revelado... Pero entonces, ¿qué significa esta carta?... ¿Qué ha pasado?

Como se puede ver, no había cólera en el corazón de Elena. No podía creer en aquella manera fría y meditativa. Comprendía perfectamente que, después de haber hecho Adriano confesión de su amor, debía haberse presentado una nueva complicación.

No se descorazonó por esto: presintió los motivos de aquella repentina renuncia porque ya conocía la historia de Adriano y nada más fácil en adelante que seguir las fases por que habla de pasar este drama de familia.

A partir de este momento, el caballero de Beaurepaire, que ya lo desagraviaba sóberanamente, se convirtió para ella en un mortal enemigo.

TOROS LAS CORRIDAS DE AYER

EN MADRID

Vamos caminando lentamente hacia el final, entregando alternativas a los chicos novilleros que han sido buenos durante el curso.

Hoy se le concedemos a Ostioncito, el próximo domingo a Puarteret, y vamos sumando toreros. Estos dos se la han merecido, porque están cuajaditos, y tal.

La entrada es buena, aunque sin llegar al lleno.

Los toros son de Muruve, y vamos resacando.

PRIMERO

«Almirante», negro, pequeñillo y ligerito de pies.

El público no halla muy de su gusto la insignificancia del bicho, y hay alguna que otra protesta suelta.

Ostioncito, para animarnos un poco, torea por verónicas, bastante parado y lucido. Bien el joven debutante.

Luego Gallito exhibe una rebolera bonita, y pasamos a las conquistas, que diría el difunto Tenorio.

Cuatro picotazos con poca codicia y poder, por un jaco muerto.

Gonzalito, pareando y dando la cara, deja un par caldo.

Rubito de Zaragoza, otro bastante bueno, y el joven González termina con otro superior. Palmas.

Gallo entrega los trastos a José Morales (Ostioncito), recomendándole varias cosas que, si le sirven, harán de él un buen torero.

Ostioncito torea parado, sereno y adornado, siendo la faena buena. El torillo está pronto, y achuchó al joven alguna que otra vez, teniendo que intervenir Gallo con un buen quite.

Hay un pinchazo, y en la nueva faena vuelve a estar en peligro Morales, y vuelve a intervenir Gallo oportunamente. Bien, Rafaelito!

Otro pinchazo, estando el toro con la cabeza por lo alto, otro, saliendo feamente, y una casi entera, metiéndose encorajinado.

Conyengamos en que Ostioncito no ha tenido suerte, porque en las novilladas demostró que mata mucho más.

SEGUNDO

«Camarón», negro, más persona que el anterior y abierto de cuernos.

Después de varios capotazos sueltos y de algunos lances de Regaterín, el bicho pasa a defender el buen nombre de la ganadería.

La cosa le sale regular; tal cual no más, porque tomó cinco puyazos, no mató ningún jaco y mostró poca codicia y poder.

Lo mejor del tercio fue un adorno del Gallo.

El segundo tercio fue pasaderillo. Regaterín muletea concienzudamente y para alinear al bicho y, entrando recto y bien, zas!, le resulta la estocada en el chaleco.

Antonio hace señas de que no quiso hacer eso, y el toro, complacido, para procurarle el desquite, se deja sacar el estoque y torcar de nuevo.

Unos cuantos pases más y, metiéndose de verdad, un volapié en lo alto, que mata sin puntilla.

¡Bien desquite! Muchas palmas al pundonoso torero, que no quiso dejar el bajazonero como recuerdo.

TERCERO

«Trinitario», y el apellido?—negro, largo y corto de cuerna.

Sale tan ligero de pies, que no hay quien se los pare, ni Gallito con dos buenas verónicas. Todo le invita al bicho a seguir, hasta el punto que, al saltar la barrera Posturas, él lo hace tras el peón, y por poco no vemos una catástrofe entre bastidores.

El bicho tiene poder y es duro, tomando cinco puyazos por tres jacos.

Y conste que la lidia fue bastante mala y que hubo toreros por todas partes.

Pinturas y Posturas banderillean pasaderamente.

Gallito recoge los trastos de manos de Ostioncito y vamos a ver qué pasa.

Pues pasa de muleta breve, quedándosele el toro y haciendo Rafael señas de que el bicho no ve.

Bueno, pues con las chirigotas de si necesita o no tentes el bicho, hay media delantera, un pinchazo, otro sin soltar, ídem, ídem a feo sitio y media delantera, sin haber querido llegar nunca en todas las veces que entró.

Descabelle al tercer golpe y la correspondiente bronca. ¡Última de toro!

CUARTO

«Ermitaño», negro, de pocas carnes, pero que muy pocas.

Gallito torea en dos tiempos por verónicas, parando y bien la primera parte, y menos tranquilo en la otra.

Luego torea bastante bonito; el torote, a pesar de su escasa representación, cumple en varas y hasta mata tres jacos.

Gallito, que también quiere borrar el mal efecto de su faena, coge los palos, y después de algunos juguetes, prende un par bueno; sigue con otro bueno y oye palmas.

Cierra la suerte Posturas mal.

El toro no tiene ni medio kilo de poder, cuando llega al último tercio de su vida.

Rafael Gómez hace una faena de muleta tan monumental, de cerca y adornada, y tan artística, que el público se pone de pie y ovaciona al diestro.

Este sigue tranquilo, jugando con el toro, rascándole la frente y volviendo locos a los espectadores.

Desde cerca entra con un volapié entero y bueno, seguido de un descabelle al segundo golpe, que le vale a Rafael una ovación estruendosa.

¡Ratoy por hacerme gallista ahora mismo! cuando la ovación al Gallo cuando sale el

QUINTO

«Colino», negro y pequeño. Después de torado bien por Regaterín, pasa a entenderse con los piqueros.

El toro es bravo y toma cinco varas por ningún caballo.

Gallito sigue adornándose en quites.

Toma los palos Regaterín, que prende un superior par de frente, y sigue con un palo suelto. Termina prendiendo otro. (Palmas.)

Regaterín torea de muleta con la izquierda solo, valiente y muy cerca de los cuernos. Entra muy bien, doblando la cintura, y le resulta una estocada desprendida y perpendicular.

Hace nueva faena. Un superior pinchazo y un volapié en todo lo alto, mojándose los dedos.

Cae el toro sin puntilla y hay ovación.

SEXTO

«Alcaparrazo», negro y también escaso de carnes.

Ostioncito veroniqua valiente.

El primer puyazo es en una paletilla. Toma otros cinco el toro y los matadores se adornan en quites, especialmente el Gallo.

Dos caballos muertos quedan sobre la arena.

Coge los palos Ostioncito, que pone primero un palo; luego un par feo, y termina con otro palo. Sigue la mala suerte.

Ostioncito con la muleta está tranquilo, cerca y muy suelto. Entra con un pinchazo, saliendo enganchado y suspendido.

Nueva faena y otro pinchazo, saliendo enganchado y volteado. El toro tiene la cabeza difícil y no deja colocarse al matador.

Dobla por fin, y hay palmas.

B.

EN VISTA ALEGRE

El espectáculo sensacional de ayer tarde, con vistas al cementerio, ha llenado la Plaza.

Los toros, según el cartel, eran de D. José Gallo, de Madrid.

El primero fue un manso consumado. No se libró del fuego, a pesar de haber matado un caballo.

Algabeño II, paisano del legítimo Algabeño, no es ningún niño, y por eso muleteo con precauciones.

Entró a matar la primera vez en corto y por derecho, dejando un pinchazo bueno.

Repitó, siendo derribado.

El toro destrozó la chaquetilla.

Entró otra vez, para dejar media tendida.

Otro pinchazo, que el toro escupe, y dos avisos.

Otra media, contraria.

Una delantera.

Descabelle a la segunda.

Palmas.

El segundo toro era de gran tamaño y mucha cuerna.

Con gran poder tomó las varas reglamentarias.

Luego se puso de manos en la barrera y destrozó parte de ella.

Un piquero enhebró una puya.

Metieron al toro en el callejón y se la sacaron desde un tendido.

Murieron dos jacos.

El Aragonés pasó a entenderse con el mansurrón, que también es burriego.

Hizo una faena embarrullada y sin demostrar grandes conocimientos.

Pincha ladeado, vuelve a pinchar y el toro se acuesta.

Palmas.

El bóvido viviente.

Se procede después a preparar el aparato para que Mr. Robles haga la suerte del «bóvido viviente».

Robles sale vestido de «jockey» y montado en una bicicleta.

Después de saludar se coloca un peto para amortiguar el golpe en el pecho y las piernas.

Le suben al palo y desde lo alto se arroja de cara sobre un tablero de forma especial.

No sufrió lesión y es ovacionado.

Corresponde a las ovaciones con saltos mortales.

La suerte resulta emocionante por el aparato de que se la reviste, pero no es difícil. Pronto le saldrán imitadores.

Sigue la corrida.

Sale el tercer toro, que resulta el mejor de todos.

Los matadores escuchan aplausos en quites.

El toro toma cinco varas y mata un jaco.

Aragonés clava un par bueno, y Algabeño II, medio regular.

Este brinda a un paisano suyo que está en el 1.º y pasa de cerca, aunque parando poco.

Un pinchazo barrenando.

Otro, echándose fuera.

Otro, saliendo atropellado.

Dos más.

Media contraria. Descabelle.

El cuarto y último es un torito pequeño, pero que cumple en varas y mata tres caballos.

Aragonés torea y es aplaudido.

En banderillas nada notable.

Aragonés se muestra más valiente que en el otro con la muleta.

Da una ladeada.

Media trasera.

Una mejor.

Al descabelle, el estoque salta y hiere a un espectador de un tendido.

Descabelle después de intentos innumerables.

Termina la fiesta con la lidia de dos embolados, que proporcionan revolcones en abundancia.

MANZANILLA

NOTICIAS GENERALES

Sigue siendo gravísimo el estado de salud del general López Domínguez.

Manolita Gómez comunica a su distinguida clientela que ha regresado de París y Londres, donde ha conseguido una vez más reunir los modelos de corsés más lindos y elegantes.

Estos serán expuestos desde el 1.º de octubre próximo en sus salones, Caballero de Gracia, 18 y 20.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

FERNANDO POO

Los sucesos del 20 y 21 de Julio

Cuando leí en un diario de la mañana la traducción de una carta, que publicó The Times, sobre los sucesos ocurridos en la isla de Fernando Póo, narrados por un inglés, residente en aquella colonia, formé la idea de lo mucho que en aquella se exageraba, pues conocedor, como pocos españoles, de nuestras posesiones del golfo de Guinea, por haber estado en ellas durante once años, suponía no habrían revestido los sucesos la alarmente gravedad que se les daba. Quise entonces contestar a la carta; pero me pareció mejor esperar a tener noticias directas e imparciales de los sucesos por persona que hace algún tiempo está en la colonia.

Lo ocurrido en Fernando Póo ha sido lo siguiente:

«Se dió por el gobernador general de la isla un decreto obligando a los bubis del bosque a trabajar; éstos protestaron atacando al puerto de Musola, matando a un cabo europeo y dos soldados negros. Enterados en la bahía de San Carlos de lo que ocurría, salieron unos cuantos europeos con sus krumanes (trabajadores), dando una batida y matando al butuko Louba; los bubis disparaban resguardados en el bosque, hiriendo levemente a algunos. Esto ocurría los días 20 y 21 de julio. El día 22 llegaron a San Carlos las pocas fuerzas de que se dispone en Santa Isabel, y todo quedó terminado; pero los bubis permanecieron, esta escaramuza, ó como quiera llamarse, es más grave por lo que significa en el terreno moral, que por los hechos en sí.

Conocidas las cosas tal y como pasaron, contestemos a la carta del Times para poner de manifiesto lo que se exagera y el desconocimiento que su autor tiene del país.

Dice la carta: «Los bubis son industriuosos en sus fincas de labranza; cada uno posee una pequeña granja, en la que cultiva cacao, caucho, etc.» Pues bien; ni los bubis son industriuosos ni ninguno tiene granja; el que más, cultiva una ó dos hectáreas de terreno, en la que planta yuca, ñame y bananas, que emplean como alimento. Algunos, muy contados, plantas de cacao y nada de caucho; este producto, hasta ahora no se cultiva en la isla. Estas pequeñas y mal trabajadas parcelas las tienen los butukos, que son los jefes de familia ó tribu, y emplean para ello a sus mujeres, hijos y demás súbditos, los que también hacen el tope (vino de palma) y el aceite de palma, que venden ó cambian a los comerciantes, principalmente a los ingleses.

En otro párrafo dice: «La capital, Santa Isabel, está amenazada de sitio por diez mil bubis. No sabemos lo que será de nosotros.» Es seguro que en toda la isla no hay tal número de indígenas. En los once años que he vivido en la colonia, varias veces he corrido la isla en todas direcciones, y no creo haya más de doce a catorce mil habitantes, y si de éstos se descuentan niños, mujeres, viejos é inválidos (que hay muchos), no hay diez mil para poner sitio a Santa Isabel. De haber este número a dos horas de la capital, no ha quedado ningún bubi en el resto de la isla. Además, en las noticias que nosotros tenemos, nada se dice de semejante cosa.

Se echa la culpa de lo ocurrido a los españoles que tienen fincas, que con su actitud agresiva quieren obligar a los naturales a que trabajen en sus fincas. No sólo los españoles tienen fincas en la colonia; los tienen ingleses, alemanes, franceses, portugueses y fernandinos, y la aspiración de todos es que los indígenas trabajen, pues de este modo el cultivo de aquellas sería más económico, ahorrarían los muchos gastos que ocasiona (pases, comisiones) el adquirir sierra-leonas y monroviás, que no siempre se adquieren en número suficiente, hasta el punto de haberse perdido algunos años parte de la cosecha por no tener quien la recogiera.

Jamás pretendió ningún propietario de ninguna nacionalidad obligar forzosamente a los bubis para que trabajasen; precisamente todos los gobernadores que he conocido, y han sido muchos, han tenido especial cuidado en que nadie molestase a los bubis; así que de lo ocurrido ahora no hay que culpar a los finqueros, sino a la autoridad, que, desconocedora de la manera de ser de aquellas gentes, dió una orden en términos violentos, y tal vez haya también parte de culpa por la forma en que fueron a hacer cumplir dicha orden. No se culpe a los agricultores; culpe a los que gobiernan la colonia, por su falta de tacto y desconocimiento del país. Después de todo, no creo cosa difícil hacer que los bubis trabajen sin emplear medios violentos; lo que sí es imposible es que todos lo hagan en el mismo día; pero si desde que la colonia es nuestra (1845) se hubiesen puesto los medios con constancia y tino, los naturales de Fernando Póo trabajarían desde hace tiempo.

De como han pasado las cosas a como las cuenta el The Times hay una gran diferencia; no ha pasado nada de lo que dice, pues no hay diez mil hombres para luchar, ni hay estado de sitio, ni toda la isla está en lucha, ni los bubis son industriuosos, ni tienen granjas. Además, los bubis no tienen más que escopetas de chispa, y no todos, y como municiones, perdigones y pólvora mala.

Todas estas exageraciones del anónimo inglés, que creo están dichas de buena fe y de mejor intención, van en perjuicio de los intereses de la colonia, creando un ambiente muy desfavorable; así que estas cosas deben tenerlas muy en cuenta, no el puñado de ingleses que hay allá, sino el puñado de españoles que han gastado y gastan su salud y su dinero abriendo fincas.

No se culpe de lo ocurrido al Gobierno de la Nación; culpe a la Sección Colonial del Ministerio de Estado, que, haciendo mal la distribución de los servicios por ignorar en absoluto las necesidades de la isla, a todo aliende, menos a lo necesario, y por esto no sacamos de nuestras posesiones en Guinea el

partido que nuestros vecinos, ingleses, alemanes, franceses y portugueses.

¿Por qué no toma ejemplo la Sección Colonial de lo que hacen otras naciones en sus colonias, que están prósperas y reportan grandes beneficios a sus naciones? El ejemplo es fácil de imitar. Todas las naciones, en sus colonias, hacen ostentación y alarde de su fuerza. De este modo se hacen respetar, haciéndoles ver que tienen medios más que suficientes para en un momento destruirlos si no acatan y respetan el principio de autoridad, y cuando hacen uso de esta fuerza, por exigirlo las circunstancias, lo hacen con mano dura y el castigo es ejemplar. También estas naciones tienen el tacto de no atacar de frente las costumbres y tradiciones de los indígenas, porque saben que cuando sin previa preparación se ataca a aquéllas, surgen en los pueblos los conflictos y el odio al que tal cosa intenta.

¿Qué hacemos nosotros en Fernando Póo? Todo lo contrario de lo que debemos hacer; no tenemos en la colonia ni cañoneros, ni cuarteles, ni ejército en condiciones. En cambio tenemos muchos empleados; por esto unos cuantos bubis, se han atrevido a hacer lo que han hecho; dejar incumplida una orden de la autoridad, con lo que hemos hecho un mal papel ante nuestras colonias vecinas y ante los indígenas.

Tome ejemplo la Sección Colonial de cómo se administran y rigen las colonias vecinas, que saben sostener el principio de autoridad, atraerse a los naturales y prestar especial atención a la agricultura y al comercio.

UN FERNANDINO.

Ultima hora

Mitines suspendidos

BARCELONA. (Domingo, noche.) El alcalde de Ripollés participa la suspensión de los mitines católicos en dicha población, á consecuencia de los alborotos producidos por los elementos contrarios llegados de Sabadell.

Igualmente el alcalde de Arenys de Mar participa la suspensión del mitin favorable al Gobierno, porque los oradores se apartaron de la orden del día.

Una desgracia.

Un tranvía de la Compañía Anónima ha arrollado á última hora de la tarde, en el Paseo de la Aduana, cerca del Gobierno civil, á Francisco Sala, de diez y nueve años de edad.

El desgraciado joven se encuentra moribundo.

Precauciones para mañana.

Ante el temor de que se cumplan las amenazas de los huelguistas de impedir por todos los medios vuelvan al trabajo sus compañeros, se han adoptado precauciones, disponiendo que suficientes fuerzas de Guardia Civil y Seguridad se hallen esta madrugada en los alrededores de los establecimientos metalúrgicos en donde se reanude el trabajo.

La colonia italiana.

La colonia italiana de esta ciudad ha celebrado un banquete conmemorativo de la toma de Roma por los italianos.

Espectáculos accidentados.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el teatro estaba anunciada para esta noche La corte de Faradón.

Se ha indispuerto el actor Sr. Rosell, y ha sido substituida la obra anunciada por La guardia amarilla.

El público ha protestado airadamente, promoviéndose un escándalo de mayor cuantía.

Ha habido necesidad de suspender la función y devolver el importe de los billetes vendidos.

Otro escándalo, no menos ruidoso, ha habido por la tarde en la Plaza de Toros.

Celebrábase una función gimnástica. Las sillas de pista impedían á una parte del público ver los ejercicios.

Ha estallado la protesta; se han lanzado resueltamente los espectadores al redondel, y el alcalde ha tenido que poner en juego toda la Guardia municipal disponible, para dominar el alboroto.

Toros en Pozuelo.

POZUELO. (Domingo, noche.) Se ha verificado una corrida de novillos en la cual se ha lidiado ganado de D. Félix Gómez, de Colmenar, los cuales fueron grandes y bravos.

El espada Serafín Vijiola (Torqueto de Bilbao) ha gustado mucho con el capote y las banderillas y el estoque, pues estuvo muy afortunado.

La «garden party».

BILBAO. (Domingo, noche.) Ha terminado la garden party en los jardines de los Campos Eliseos, en homenaje al Ejército.

Se habían repartido más de 5.000 invitaciones.

La fiesta ha resultado brillante, y la ha amenizado una banda militar.

En el teatro.

En la sala del teatro se sirvió un espléndido lunch, y en el foyer se bailó el rigodón de honor.

La cabecera la ocuparon el gobernador civil con la hija del médico de la Armada señor Moreno, haciendo el bis, el coronel del regimiento de Garellano con la señora del gobernador.

Además bailaron muchas parejas. Mañana comienza el regreso de tropas. El regimiento de Saboya sale para Madrid.

Los coros Clavé.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las ocho de la noche los coros de Clavé han dado su anunciado concierto en la Exposición, que ha estado concurrenciosísimo.

Los coristas han sido ovacionados durante la audición del programa.

En el intermedio, una Comisión del Comité colocó una corbata en el estandarte principal de las Asociaciones corales catalanas.

El público aplaudió calurosamente. La corbata es regalo del Comité de la Exposición.

Esta noche los orfeones valencianos obsequian á los coros en los domicilios de las Sociedades.

Pablo Iglesias.

El jefe de los socialistas ha retrasado su regreso á Madrid, con objeto de dar el miércoles próximo una conferencia en el local de la Agrupación Socialista.

El «606».

En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento acordará enviar á Francfort al médico auxiliar del Laboratorio Bacteriológico Municipal, para presenciar la aplicación del preparado «606», del doctor Ehrlich.

Varias noticias.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El gobernador y el inspector provincial de Sanidad han marchado á Liria y Chiva para proseguir la campaña sanitaria.

Los Coros de Clavé, acompañados de sus similares valencianos, han repartido 19 estandartes de sus Sociedades entre las autoridades, el Ayuntamiento y algunos particulares que les han obsequiado.

Los de Saboya.—Una romería.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) La Comisión organizadora del homenaje á las tropas ha dirigido una alocución al vecindario, invitándole á concurrir mañana, á las cinco y media de la tarde, á la estación del Norte, para despedir al regimiento de Saboya, que marcha á Madrid.

Organizada por el Ayuntamiento, se celebrará, de seis de la tarde á once de la noche, una romería popular en el paseo de Arenal.

Clases é individuos de tropa serán obsequiadísimos.

El cólera en Nápoles.

ROMA. El ministro del Interior ha dirigido un aviso al ministro de Negocios Extranjeros para que comunique á los Gobiernos de las demás naciones que ha ocurrido un caso de cólera asiático en la ciudad de Nápoles.

El enfermo ha sido llevado inmediatamente á la estación sanitaria, habiéndose adoptado todas las medidas profilácticas necesarias.

Boletín religioso del día 26

Santos del día 26 de septiembre.—San Eusebio I, papa; Santos Vigilio, Amancio y Nilo, confesores; Santos Cipriano y Calistrato, mártires; Santa Justina, virgen y mártir, y la beata Lucía Salerna, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Fernandas (Bravo Murillo, 112), y sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando, por la tarde, á las cinco, un padre mercenario.

En San Fermín, por la tarde, á las cinco, empieza novena á San Francisco, predicando el padre Andrés Ocerin.

En Jesús, id. id., á las seis, el padre León Santibáñez.

En las Monjas Valceas (Isabel la Católica), continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, siendo orador en la misa, á las diez, D. Greg

JABÓN DE SALES DE LA TOJA

Gran Premio de Honor en la Exposición Internacional de Higiene de Madrid. Cura y evita toda clase de afecciones de la piel. EL MEJOR JABON DE TOCADOR

Pastilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América.—Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 16, pral., y Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

FOR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola (organ de la Federación Nacional de Obreros Agrícolas y Pequeños Agricultores) que publica con más de 40 años de existencia...

LYCEE FRANÇAIS

Fundado en octubre de 1899. JACOMETREZ, 62. MADRID. Único Colegio francés en España oficialmente autorizado por el Gobierno español...

LIBROS Á PLAZOS

Única casa que vende á plazos mensuales, toda clase de obras nuevas, nacionales y extranjeras, especialmente las de Derecho y las cortosas de estudio y consulta...

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA PREPARATORIA. Directores: D. José Álvarez Guerra y D. Federico Moroso Luque, oficiales de Artillería—Ciudad Ceclio, 13, Madrid.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Prep. especial dirigida Subdir. Telég. Gamir, ofico. Correos Gómez, Callejo y 4 acreditados profesores, uno por clase. Nadie puede ofrecer más. Internado. Jacometrezo, 80, ent. 1.º

Agencia A. Domenech, Melilla

Consignación de buques.—Fletamentos. Embarques.—Desembarques.—Seguros. Transportes combinados á domicilio

NOTA IMPORTANTE.—Para que las mercancías procedentes de Madrid lleguen á poder de esta Agencia y puedan ser entregadas á domicilio, precisa sean facturadas á la consignación de la Agencia.

EMPLEADO

que escriba rápida y correctamente francés, inglés y alemán, se necesita para oficina en Madrid, de nuevo á una y de tres á siete. Sólo se tomarán en consideración ofertas de personas que sepan leer, nacionalidad, referencias de fidedigna comprobación y sueldo de su deseo.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA. SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid.

PRECIOS

Cahiz de yeso negro corriente... 7,50. Costal id. blanco... 6,50. Costal id. gris... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

SOLAR

Se vende uno que mide 1.804 metros cuadrados, con fachada á tres calles.—Razón, calle de Recoletos, 21.

TINTORERIA INGLESA

Nuevo establecimiento montado con maquinaria moderna.—Tintes finos y ligeros. Limpieza al seco, estiro, Londres. Especialidad en el planchado.—Lutos en 12 y 24 horas. Calle del LEON, 87 y 89, esquina á la Plaza de Antón Martín.

CHARRETTE

Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

PRESTAMOS

FOR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE Victoria, 2, entresuelo. Ayudantes de Obras Públicas. Preparación para el ingreso en la Escuela del Cuerpo. ACADEMIA FUENTES.—Atocha, 111.—Hora, de 8 á 9.

BALNEARIO DE FORTUNA

(PROVINCIA DE MURCIA) A LA TEMPERATURA DE 50º. Totalmente Restaurado y Transformado. HOY SIN DISPUTA, EL 1.º DE ESPAÑA por su MANIFIESTA INSTALACION. Dos grandes hoteles nuevos.

Gran Hotel y Hotel Victoria

PENSION COMPLETA DESDE 4 PESETAS DIARIAS. LUZ ELÉCTRICA EN TODAS PARTES. Curación radical de toda clase de afecciones del aparato respiratorio y crónico que sean, afecciones de los riñones, etc.

EMISION DE OBLIGACIONES DEL CASINO DE MADRID

Modelo de proposición. D. calle de domicilio. propone al Casino de Madrid la adquisición de Obligaciones hipotecarias del tipo de cada una de Madrid de 1910.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad á Dios en caridad por el alma DE LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LUISA GATO DE LEMA VIUDA DE D. JOSÉ DE LEÓN Y COBOS QUE DESCANSÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR EL 27 DE SEPTIEMBRE DE 1909 R. I. P.

LA PUBLICIDAD.—Agencia anuncios. León, 20, telé. 1.085

DESCONFIAR DE IMITACIONES. El citrato de Magnesio Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

ORO, PLATA. Diplomas de Honor. INSTITUTION SAINT-PIERRE. Lengtas, Comercio.—Preparación ingenieros químicos electricistas, etc. Vida de familia. Director, Mr. Sagardoy.

AVISO. ¿Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7. Traspaso ó subarriendo tda. 12 huecos, sit.º y calle 1.ª, etc. iglesia. R.º C. Atocha, 17, saset.

SUBASTA. Quedan expuestas al público las alhajas y demás efectos que, procedentes de empeños vencidos en el Crédito Popular Madrileño, deberán rematarse el día 30, á las cinco, Mariana Pineda, 1, entresuelo derecha.

CORONAS PARA EL TÉ. Guineá. Croissant, pastas finas, mermeladas. Espos y Mina, 14. Teléfono 2629.

Carreras Militares y Civiles. Preparación á cargo de capitanes de Ingenieros exclusivamente. Academia fundada en 1905.—Clases particulares. Jesús del Valle, 4. 2.º.—Matrícula, de tres á siete.

OCASION. Se realizan las existencias de la Exposición de Muebles, 2, FUENCARRAL, 2, por la Gran Vía. Grandes rebajas.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

PREPARACION. Ingens. Arquít. Garantía éxito. Prospectos.—Góngora, 3. Atención. Se compran toda clase de alhajas, oro, plata, platin, etc. y joyas, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

AUTOMOVILISTAS. Desde 35 ptas. cocheras cerradas é independientes.—Nuevo garage del Hipódromo. Espalda Sordo-Mados. T.º 2.º 2.º 31.

SOLEO Y PIANO. Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 3, 2.º Representantes. Se buscan en todas partes.—Sueldo fijo.—Union des Commercants. Bureau, 17, Paris.

TIENDA. de esquina, espacios, con vivienda y sótano; fué taberna noventa ó más años. Plaza Cruz Verde, 4.

PROPIETARIOS. Se desea colocar 100.000 duros en dos hipotecas en Madrid. Razón: Tetuan, 3, 1.º d.º

GRAN LOCAL. Se alq.º 1.º espacio p.º almazén ó industria. Atocha, 80 d.º Capitalista industrial. Se necesita uno con 50 ó 60 mil pesetas para ampliar negocio establecido que renta un 40 %.—R.º Fuencarral, 77 d.º dcha. De 2 á 4 y de 8 á 10 n.º

[Anunciantes]. Pedit á la AGENCIA CORTES su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran Economía. Escuelas de sepeho, novenario y aniversario. Jacometrezo, 50, 1.º TELÉFONO 1.830

SE REGALA. por cada peseta de gasto en camés, muebles y juguetes una paqueta para el sorteo de una magnífica cuna-cocho valuada en 125 pesetas. Irueña, 51, Fuencarral, 51.

Representantes en capitales Industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencias, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocupar energicamente. Dirigirse á F. K. Rumbal del Centro, 37, Barcelona.

ALHAJAS brillantes, por ejemplo las esmeraldas, compró á altos precios. Antigua casa Pardoza—Carrera San Jerónimo, 95, joyería.

CASA AMUEBLADA. alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 37

SE REGALA. por cada peseta de gasto en camés, muebles y juguetes una paqueta para el sorteo de una magnífica cuna-cocho valuada en 125 pesetas. Irueña, 51, Fuencarral, 51.

SE REGALA. por cada peseta de gasto en camés, muebles y juguetes una paqueta para el sorteo de una magnífica cuna-cocho valuada en 125 pesetas. Irueña, 51, Fuencarral, 51.

SE REGALA. por cada peseta de gasto en camés, muebles y juguetes una paqueta para el sorteo de una magnífica cuna-cocho valuada en 125 pesetas. Irueña, 51, Fuencarral, 51.

SE REGALA. por cada peseta de gasto en camés, muebles y juguetes una paqueta para el sorteo de una magnífica cuna-cocho valuada en 125 pesetas. Irueña, 51, Fuencarral, 51.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

MADRID.—Puerta del Sol, 5; Preciados, 35; Peligros, 9; Arenal, 2; Núñez de Aro, 17; Infantes, 23; Abada, 4; Hortaleza, 17; Jorge Juan, 17; Príncipe, 13; Ayala, 9.—BARCELONA.—Calle del Call, 22.—BILBAO.—Plaza Nueva, 4.—CORDOBA.—Calle de Candenas, 26.—CORUÑA.—Castelar, 15.—FERROL.—Real, 90.—GRANADA.—Plaza San Gil, 10.—MÁLAGA.—Torrijos, 14.—MURCIA.—J. Ferrer, S. en C.—OVIEDO.—Campomanes, 2.—PAMPLONA.—Zapatera, 23.—SEVILLA.—Tetuan, 24.—SANTANDER.—San Francisco, 24.—VALENCIA.—Calle de San Vicente, 17.—VALLADOLID.—Augustias, 36.—ZARAGOZA.—Don Alfonso I, 35.

THE RINNOGUE. Cura infalible del dolor de riñones, sea cual sea su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 9, MADRID

CASINO DE MADRID EMPRÉSTITO DE TRES MILLONES DE PESETAS. Autorizada la Junta Directiva de esta Sociedad para emitir tres millones de pesetas en Obligaciones hipotecarias para la construcción de un edificio de su propiedad, de las cuales sólo se hallan en circulación las señaladas con los números 1.º á 5.129, ha dispuesto:

1.º Poner en circulación otras 847 Obligaciones de á quinientas pesetas cada una, ó sean cuatrocientos veintinueve mil quinientas pesetas. 2.º Dichas Obligaciones disfrutaran de un interés de cinco por ciento anual, á partir de 1.º de octubre de 1910. 3.º Los intereses se pagarán por trimestres vencidos en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año. 4.º La suscripción parcial que se anuncia devengará interés desde 1.º de octubre de 1910 y, por lo tanto, se pagará el cupón número 23, el 1.º de enero de 1911. 5.º Las Obligaciones emitidas serán amortizadas á la par por sorteo en cincuenta años, á contar desde 1.º de enero de 1934, y la primera amortización tendrá lugar el día 31 de diciembre de 1910, sobre las 847 Obligaciones que ahora se negocian y las que se hallan en circulación. 6.º La suscripción se verificará el 26 de septiembre de 1910, admitiéndose proposiciones hasta las cuatro de la tarde del último día. 7.º Para tomar parte en la suscripción es preciso hacer un depósito previo del diez por ciento de la cantidad que se quiera suscribir. 8.º Dicho depósito se hará en el Banco Hispano-Americano, el cual facilitará resguardo de la suma entregada. 9.º La suscripción se hará en el Banco Hispano-Americano por pliego cerrado, en donde se incluirá el resguardo del 10 por 100 y una proposición firmada por el interesado de las Obligaciones que desea adquirir. 10.º Las Obligaciones serán negociadas al tipo mínimo de la par, ó sea quinientas pesetas por Obligación. 11.º Toda proposición por menos de dicho tipo será rechazada. 12.º Serán preferidas las proposiciones que ofrezcan el mayor tipo sobre la par. Si hubiese dos ó más proposiciones con igual tipo, se admitirán en primer término las de los Socios, y, en igualdad de condiciones, las que representen menor número de títulos. 13.º El Casino gestionará de la Junta Sindical la inclusión de estas Obligaciones en el Boletín de Cotización Oficial de la Bolsa de Comercio de Madrid. 14.º La hipoteca afecta á la emisión está formalizada por escritura pública otorgada ante el Notario de esta corte D. Francisco Moragas y Tejera, en 13 de octubre de 1903, é inscrita en el Registro de la Propiedad del Norte, con fecha 30 de noviembre del mismo año. 15.º Al efectuarse el pago total de las suscripciones admitidas, el Banco Hispano-Americano entregará á los suscriptores los títulos de las Obligaciones. 16.º El cuadro de amortización figura al dorso de los mismos títulos. Madrid, 24 de septiembre de 1910.—Por acuerdo de la Junta Directiva de Construcción: el Presidente del Casino de Madrid, Antonio Sánchez Campomanes.

NOTA. Indicar si el proponente es socio del Casino. (Firma del proponente.)